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Romániában leküzdötték 
a légionista lázadást

A katonaság1 kitartott Antonescu államvezető 
mellett. A volt belügyminiszter látta el gép­

puskákkal és ágyukkal a fölkelőket
Bukarestből jelenti a MTI: A vas- 

gárdisták elégedetlen csoportja, és a 
kormány között keletkezett éles ellen, 
tétek az elégedetlen csoport, elnyo­
másával megszűntek. Az ellentétek 
tudvalévőén Döring német, vezérkari 
őrnagy meggyilkolása után robban­
lak ki. Antonescu tábornok a vasgár­
dista vezetőket leváltotta, és helyükre 
ezredeseket nevezett, ki- Az átadás 
során mind e. fővárosban, mind vi­
déken súlyos összeütközésekre került 
sor, mert, a vasgárdisták több helyen 
megtagadták «a engedelmességet. Az 
összeütközések során Ploesüben Si- 
laghi Viktort, a vasgárdisták egyik 
parancsnokát, a Társadalom Biztosító 
Intézet vezérigazgatóját lelőtték 

Bukarestből jelentik a Grient rá­
dió: Antonescu tábornok államvezető 
csütörtökön újabb rádió felhívást in­
tézett az ország népéhez- Igyekeztem 
— mondta a felhívásban — a zen- 
dülőket ismét, visszavezetni a rend 
útjára, de fáradozásaim nem jártak 
eredménnyel. A mai nap folyamán a 
rendülök 600 főnyi csoportja gép­
puskákkal és ágyukkal fel fegyverez­
ve — ezeket a fegyvereket a volt bel­
ügyminiszter bocsátotta már koráb­
ban rendelkezésükre, hogy erőszak­

kal megdöntiék a. kormányt, _ rá.löH
a miniszterelnökség, valamint más 
állami intézmények épületére Ez- 
ze.i túlléptek a türelem végső határán

Mindezekért szűk,cégszerűen mű­
ködésbe hoztam a -nemzetvédelem 
eszközét az ország hadseregét, A 
zen dűlők, akik jórészt tájékozatlan 
emberek, vagy nsmert kommunisták 
megadják magúkat Az állam tekin­
télye mindenütt helyreállott. Anto 
nescu felhívja a románokat,, hogy 
mindenki fogjon össze és tömörül­
jön a hatóságok, a hadsereg es a ki­
rály körül.

Berlin bízik Antensgcu basu
Be! gr ódból jelentik: A Politika bér 

hní jelentése szerint a német fővá­
rosban úgy ítélik meg a románia, 
helyzetet, hogy Antonescu elég erős 
ahhoz, hogy a lázadást elfojtsa. Né­
metországban rokonszenveznek. A.n- 
tonescu tábornokkal, m-ert benne a 
tengelyhatalmak teljesen megbízható 
barátját látják- A Bukarestből érkező 
jelentések hangsúlyozzák, hogy egyet­
len román tiszt vagy katona sem 
csatlakozott a lázadókhoz. Antonescu 
ezért, csütörtök este köszönőíratof, in­
tézett, a katonai parancsnokokhoz

Formálís hadszíntér volt Bukarest
Csütörtökön délután tetőfokra jutottak

a harcok
Bukarestből jelentik. Éjjel kettő­

kor olyan hírek terjedtek el, hogy 
Antonescunak sikerült teljes mérték­
ben maga számára biztosítani a 
helyzetet- Popescu tábornok, belügy­
miniszter jelentést tett közzé, amely 
szerint a leg: on isták lázadását, min­
denütt megtörték, csak néhány kisebb 
elszigetelt helyen tanúsítanak ellen­
állás!. Hangsúlyozza a belügyminisz­
ter, hogy minden ellenkező légionis- 
tát elfogat. Felhívta a lakosságot, 
hogy támogassa a kormányt.

Belgrad■ A Politika szófiai jelenté­
be szerint Szófiába csütörtökön az 
fát: órákban érkezett meg Bukarest­
ből az első utasszállító gép a zavar­
gások óta. Az Litro cimü lap munka­
társa hosszabb beszélgetést folytatott, 
8 gép utasaival. A lap e beszélgetés 
lapján leírja, hogy Bukarest formá­
ban hadszíntérré alakult át. A lá­
zadok allen a hadsereg minden fajta

A. har-fegyvernemét ígénybevették, 
cok még folytak Bukarest utcám 
amikor a Szófiába induló repülőgép 
elhagyta Bukarestet.

Csütörtökön a délutáni órákban 
érték e! az ütközetek tetőpontjukat- 
A rádió által közvetített felhívásra a 
legionisták állandóan az utcákon 
hömpölyögtek, úgy hogy a közleke­
dést is be kellett szüntetni. A vas- 
gárdisták állandóan a „Meghalunk a. 
íegionisfa. Romániáért." kezdetű dalt 
énekelték és közben Horia Simát, él­
tették.

A harcok a rendőr laktanyában kö­
vetelték a legtöbb áldozatot, ahol TOO

főnyi tegionisto. baríkádozt/j el ma­
gát, elszánta arra, hogy inkább a 
halált választja, de. nem adja. meg 
magát. A kivezényelt katonaság mint­
egy 100 méternyi, távolságból gyalog­
sági fegyverekkel lőtte a laktanyát-

A legionisták lel-kesedese fokozó­
dót!. amikor az a. hír terjedt el. hogy 
a, brassói hadtest csapatai Drágát ina 
tábornok vezetésével csatlakozott a 
légi on istákhoz és a román főváros 
felé közeledik- A vásgárdisták tagad­
jak. hogy együttműködnének a kom­
munistákkal. Azt hirdetik, hogy a 
Németország iránt, érzett teljes barát­
sággal küzdenek a legíomsfca Romá­
niáért Rendkívüli benyomást keltet 
a. román fővárosban, hogy Horia Si­
ma a harcok alatt, hallgatásba burko- 
Iódzott és a legionisták állandóan 
azt hangoztatták, hogy ő a. vezérük. 
Bukarest polgársága abban rern.émj- 
kedik, hogy végső esetben a német 
katonaság fojtja el a lázadást és 
helyreállítja a rendet.

Fosztogatások- Két lap Izgat, 
a több! mérsékel,

Csütörtök estig a nemet katonaság 
nem avatkozott be a harcokba. Ä 
vasutak Antonescu kezében vannak. 
A vonatok, ezrével ontják a Bukarest­
be rendelt, katonaságot. A polgárság­
nak nem szabad utazni- A rádió épü­
lete tegnap végre Antonescu kezébe 
került. Úgy látszik a. tábornok, las­
san, de biztosan úrrá. lesz a főváros­
ban- Csütörtökön este nagyszámú ka­
tonaság vonult fel.

Az izgalmat fokozza az. hogy az 
üzletekben nincsen élelmiszer. A ke­
nyérhiány általános. A fosztogatók 
több helyen betörték az üzletek kira­
katait és az árut elvitték-

A Cuvantul és a Bung Vestire 
rendkívül hevesen támadja. An fo­
náséul. A közönség a. rikkancsok 
kezéből valósággal kitépi a lapokat. 
Az Universal, és a. többi lap mérték­
letességre inti a polgárokat. Az osz­
lopokon Horia, Sima, felhívása, .jelent 
meg. Horia Simáról azt. hiszik, hogy 
Antonescu híve és a. vásgárdisták 
mérsékeltebb szárnyához tartozik

4 zendülésben nem vett részt a hadsereg
Bukarestből jelentik: (Orient Rádió) 

A román hadsereg vezérkara hivata­
los közleményben határozottan megcá­
folta azokat a híreket, amelyek szerint

a zendülésben a román hadsereg kö­
réből is résztvettek volna egyesek. A 
hadsereg teljes mértékben teljesíti kö­
telességét

Amerika háborúja
!rf<s: dr Krüger 3enő

A lapok hónapok óta tele, vannak 
találgatásokkal, hogy Amerika bele 
fog-e avatkozni a mostani nagy, há­
borúba. s ha igen, mikor és hogyan 
teszi ezt- Pedig fölösleges a sok tatái- 
gatás, mert nyitott szemmel nézve a 
dolgot, egészen világos, hogy Ame­
rika már régen folytatja a maga. kü­
lön háborúját. Persze a maga. cél­
jainak megfelelő módon és eszkö­
zökkel. Mint miniden cégi fogalom, 
úgy a hadviselés fogalma is átérté­
kelődött- Eddig a hadviselés alapfel­
tétele a hadüzenet, végrehajtási mód­
ja pedig a hadseregek kozott többé- 
k evésbe lovagi as fegyverekkel meg­
vívott, párbaj volt. Ma más a helyzet. 
Véres csaták dúlnak hadüzenet nél­
kül és országok tűnnek el kardcsapás 
-nélkül. A nemzetköz: jog. ez az 
arisztokratikus jellegű, finom elmé­
éi! el kidolgozott, tudományág, elvesz­
tette minden gyakorlati jelentőségét 
s a jogtörténet egyik' fejezetévé 
degradálódott, úgy. mint például a 
magvar ősiségi jog. As új nemzetközi 
jog majd az új világrend kialakulása 
után és annak megfelelő tartalom­
mal nyerhet, szabályozást 

Szabadítsuk meg magunkat a régi, 
ideje,trnulta gondola f-korlátoktól és 
elavult kifejezésektől Lássuk meg 
azt. hogy ma az egész világon gaz« 
da sági háború folyik s ennek csa k 
egyik megjelenési formája, egyik 
eszköze a fegyverest összetűzés- Ha 
valakinek fára van szüksége, kimegy 
az erdőre, Ha közben farkas támadja 
meg, akkor vagy a. farkas, vagy az 
ember elpusztul s utóbbi esetben 
másik ember hozza, be a fát. A lé­
nyeg az, hogy a. fának be kel! kerül­
nie, a farkaskaland mellékest inci­
dens. Mégis a világtörténet, amelyet 
ed dg az iskolákban tanultunk, az 
ilyen fark.askalandok sorozatos elbe 
szélése-

Ma új gazdasági világrend van ki­
alakulóban. Harcos élcsapata a ten­
gely. A kapitalista régi világrend 
ezt a törekvést meg akarja akadá,- 
lyozni. Két, érdekcsoport, áll tehát 
egymással szemben. Minthogy az 
emberek jelenleg különböző állam­
ba* álmák alá vannak csoportosítva, 
ezért külső megjelenés szerint a küz­
delem során egyes államok beleke­
rülnek abba. a, zónába, ahol a küz­
delem fegyveresen folyik. Ez azon­
ban csak véletlen és nem teszi jogo­
sulttá. hogy lényegtelen megkülön­
böztetéseket, . tegyünk közöttük, mint: 
hadviselő, nem hadviselő é-s semle­
ges államok- Ezek a. kifejezések csak 
a. pillanatnyi helyzetet jellemzik, 
mert tulajdonképpen ma nincs sem­
leges vagy nem hadviselő állam. Ha. 
a szomszédom fejét betörte a jég. mi­
alatt én otthon pipáztam s csak a 
termésem ment, tönkre, nem dicse- 
kedhetem azzal, hogy engem megkí­
mélt a jégverés. A bök*? rabbi mon-
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dása sem áll már meg, hogy semmi 
gém új a nap alatt. Igenis minden 
éj. mert ami megismétlődik, az is 
egészen más, mint volt. Az 1918 óta 
(fennállott béke vájjon hasonlitott-e a 
világháború előtti békéhez? Vagy a 
mostani háború hasonlít-e a világ­
háborúhoz? Ami pedig a háború 
után következik, hasonlíthat-e bár­
mihez. ami eddig volt?

Minden fogalom átértékelődött s a 
tégi kifejezéseket csak azért hasz­
náljuk, mert hiányzanak az új sza­
vak az új fogalmak megjelölésére. 
■Ha azt mondjuk, hogy a nemzeti szo­
cializmus küzd a kapitalizmus ellen 
akkor a két harcban álló felet igen 
tökéletlenül jelöltük meg. Éppen 
olyan tökéletlenül és hiányosan, mint 
mikor azt mondjuk, hogy a tengely­
hatalmak küzdenek a brit világura­
lom ellen. Mindezek csak rész-meg- 
hatarozások s csak a küzdelem be­
fejezése után lesz megállapítható az 
elesett és a győztes fél személyazo­
nossága. Akkor majd nevet is fog­
nak találni számukra- 

*

A mostani háború méretei a leg­
nagyobbak, ami a földön lehetséges, 
mert az egész emberiségre kiterjed­
nek- A győztes fél az egész emberi­
ség lesz. mert mindenki felveszi a 
győztes eszméket s a legyőzött is az 
egész emberiség lesz. mert mindenki 
elveszíti a legyőzött jellemvonásokat. 
Ez nem paradoxon, mert a francia 
forradalomban is Franciaország vesz­
tett és Franciaország győzött. Ez 
most valóban totális háború és a vé­
ge csak totális győzelem lehet, ami 
nem azt jelenti,, hogy az emberiség 
fele kipuszi.itja a másik felét, hanem

Lindbergh ezredes a külügyi 
bizottságban beszélt Amerika

európai beayaikozásáiői _
Kilátástalannak mondta az Európa elleni támadást

Washingtonból jelentik: (Német
Távirati Iroda.) Lindbergh ezredes 
csütörtökön a képvLselőliáz külpoliti­
kái bizottságában annak a meggyőző­
désének adott kifejezést, hogy Ameri­
kát addig nem fenyegeti semmiféle el­
lenséges betörés sem a tengeren, sem 
a levegőben, míg az Egyesült Államok 
meg felelő nagy hadsereggel, hajóhad­
dal és légihaderővel, valamint a véde­
lem -szempontjából szükséges támasz­
pontokkal rendelkeznek. A légi úton 
való betörés a jelen pillanatban és a 
közeljövőben lehetetlen.

Ila az Egyesült Államok hadsereget 
küld a tengerentúlra — mondotta 
Lindbergh — a helyzet megfordul. 
Ami a védekezésnél előny, az mind 
hátránnyá válik egy támadás eseten.

A továbbiakban kijelentette Lind­
bergh, hogy nem hiszi, hogy Anglia 
rátámadhatna a kontinensre és meg­
nyerhetné a háborút mégha az 
Egyesült Államok segítséget is nyújt 
neki. Amerika segítsége nem lesz ele 
gendő __ úgy véli — olyan európai

azt, hogy a győztes fél teljesen a 
maga képére hasonltja át. a legyőzött 
felet. Csak látszat az és a jelenlegi ál­
lamalakulatok és kényszerű kötelékek 
következménye, hogy egyes nemzetek 
harcolnak más nemzetek ellen, mert 
válójóban minden nemzeten belül i3 
háború folyik, még ha egymás mel­
lett állanak is az igazi ellenfele^ és 
■egymással szemben az azonos érzé­
sűéit. Elhiszi-p valaki, hogy a brit- 
szomáli néger el akarja pusztítani az 
olasz-szomálit. vagy hogy a brit-szo- 
máli szereti az angolt és örömmel 
ontja érte a vérét?

háborút bátorítani, amely nem járhat 
sikerrel.

12 amerikai hajót adtak el 
Angliának.

Newyorkból jelenti a Reuter: Az 
Egyesült Államok tengerészeti bizott­
sága közli, hogy az amerikai hajóhad 
12 leszerelt hajóját eladta Nagybr.tan- 
niának. Ezeknek a hajóknak űrtartal­
ma 107.061 tonna, vételáruk pedig 
2 770.000 dollár. Az angolok több 
mint 4,611000 dollárt ajánlottak 20 
hajóért, ezt az ajánlatot azonban visz- 
szautasítottak.
Kilencven napi fegyházra ítélték 
San-Franciscóban a német zászló 

megsértőit.
San-Franeiscóból jelenti a Reuter 

A városhíró 90 napi fogházra ítélte 
azt a két amerikai tengerészt, akik a 
horogkeresztes zászlót letépték a 
met konzulátusról. Az ítélet végrehaj­
tását felfüggesztették, mert az elítél 
trket átadják a tengerészeti hatosa 
goknak, amelyek megígérték, hogy 
ugyáncska lefolytatják az eljárást

Franciaország nem földia 
Roosevelt katonai megbízottiét

Hilda pest. A ..Mai Nap írja: Szó­
fiából jelentik: Donovan ezredes.
Rooseve.lt katonai tájékozódásra ki­
küldőn meghízottja állítólag Francia-

országba is el akart menni tájékozó 
körútra, .lói értesült forrásból szár­
mazó hír szerint azonban a francia 
kormány elutasította beutazási kérel­
mét.

Négyszázezer tiltakozási gyűjtött össze 
a (hiciiEsoi háborfieilenes bizottság

Chicagóból jelentik: (NTI.) Az itte­
ni lapok jelentése szerint, a Chicago­

an székelő háborúellenes bizottság

ről szóló törvényjavaslat ellen. Na­
ponta mintegy tízezer tiltakozást to­
vábbítanak Washingtonba a kongresz- 
szus képviselőinek.

Amerika a végvára azoknak az esz 
méknek, amelyekbe az új világrend 
folytán pusztábbra ítélt érdekek bur­
kolóznak. Az amerikai semleges' vagy 
nem hadviselő vezetők most olyan 
szál makunyhóban reszketnek, amely­
nek a szomszédságában már ég a 
ház. Csak természetes, hogy mindent 
áldozni készek a veszedelem elhárí­
tására s körömszakadtáig védekez­
nek. még ha reménytelen is a küz­
delmük. Amerika segíti az angolo­
kat. görögöket s hajlandó mecsegíte- 
<n; mindenkit, aki — nem a néme­
tek. hanem az új világrend ellen — 
küzdeni kész. Azzal cs k kis gyer­
mekeket lehet ijesztgetni, hogy a né­
metek átkelnének az óceánon és el­
foglalnák az Egyesült Államokat, 
mely maga olyan nagy. mint Európa 
Oroszországgal együtt; de ha Anglia 
elvesz és Amerika egyedül marad 
akkor ott sem maradhat meg a régi 
világrend és az új Amerika legyőzi 
a régit 9 elsöpri az1, a néhány biz 
ezernyi vezet őréieget. mely most r.vn 
gitt Amerikának nevezi.

eddig négyszázezernél töLL tiltako­
zást gyűjtött, az Anglia megsegítésé-
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦»«»❖»«♦♦♦♦♦♦»»♦♦*******,i,"<^******

§s»iat délig 
az összes háztulajdonosok 
jelentsék be az utcanév- 

és házszámváltozásokat
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Útra készen állnak 
a szófiai angol követség 

tagjai
Szófiából jelentik: Az angol követ« 

ség összes értéket Isztanhulha küld« 
ték. A követség levéltárának többi ré­
szét a szófiai amerikai követségen he. 
lyezték el. A követség tisztviselői uta­
sítást kaptak, hogy álljanak készen, 
mert bármely időben esetleg Szófia el­
hagyására kerülhet sor és akkor Tö­
rökországba kell utazni.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Felrobbant a jugoszláv
tengerparton egy úszó- 

akna
A szél elszabadult aknákat sodor 
az Adrián. — Több holttestet is 

partravetettek a hullámok.
Dubrovnikből jelenti a Búd. Tud.', 

Tegnap délután akna robbant a jugo­
szláv tengerparton Jakljan-saiiget mel­
lett. A sziget közelében haladt el az 
akna robbanásának pillanatában 40 
utassal a Ljublana nevű jugoszláv gő­
zös. Szerencsére meglehetősen messze 
volt és nem esett baja. A Lokrum- és 
a Szent Jakah-szigetek között szerdán 
délután egy másik úszóakna tűnt fel, 
melyet a szél a part felé sodort. A ka­
tonaság puskalövésekkel robbantotta 
fel az úszó aknát. A tenger hullámai 
egyébként az utóbbi napokban három 
holttestet vetettek partra. 
♦**♦*♦*♦♦♦♦♦♦*♦*♦«>♦♦♦*♦♦♦♦«

Ä honvédelmi minisztei 
megkoszorúzta 

az Ismeretien Katona 
emlékművét Berlinben
Berlinből jelentik (NTL): Vitéz, 

Rarth0 Károly m. kir. honvédelmi 
miniszter, aki a véderőfőparancsnok­
ság főnökének meghívására több na- 
pps látogatásra Berlinbe érkezd-t, 
pénteken délben a világháborúban 
elesett katonák emlékére koszorút he. 
lyezett el az Unter den Linden-en lé­
vő emlékművön. A miniszter és ki. 
sérete ellépett az emlékmű előtt fel­
sorakozott díszszázad előtt, majd be­
lépett az emlékmű csarnokába, ahol 
koszorút helyezett el a következő fel­
írással; „Hű bajtársiassággal, Bartha 
m- kir. honvédelmi miniszter." Az- 
utá.n a df?zszázad elvonult a honvé­
delmi miniszter előtt.

A kttzélelmezési hivatal felhívása. A jövőben
a hsízíteiiijjtiomisok osztják szét a cukrot

Ez Amerika háborúja, 
élet-halál harc, még. 
yankee vérébe sem fog

amely igazi 
ha egyetlen
is kerülni.

A,

Pfr • -.1 ti * «i-sMíla

Nagyvárad.. Saját tud. A város köz
élelmezési hivatala hirdetmény utján 
szólította lel az összes tiáztulajilonoso 
kát illetve a házak kezelésével menüi 
zottakat, hogy jelentsék be a régi és 
uj utca nevet, a régi és u| házszámol, 
valamint készítsenek részletes kimuta 
tást a ház lakóiról.

A hirdetményben kijelölt határidő 
léiéit, de még igen sokan nem tellek 
eleget a felhívásnak, á Közélelmezési 
hivatal éppen ezért újabb 2 napot en­
gedélyezett a kért adatok beszolgálta 
fására. Remélik, hogy legkésőbb rzom 
bal délig mindenki eleget tesz kötele 

I zettségének. A hivatal ismételten

—1-. tUlVIICl l , liL-l f

hangsúlyozza, hogy a bejelentés eliuu 
lasztása folytán a cukor jegyek kikéz­
besítése van veszélyeztetve így akar 
ják elkerülni a múltban igen gyakori 
elcserélések kiküszöbölését

Gőzerővel dolgoznak a tisztviselők 
este 8 óráig és remélik, hogy a jövő 
ben kevés lesz a reklamáló,

A kimutatások benyújtása után n 
közélelmezési hivatal átvezeti a vál 
tozásokat, kijavítja az esetleges hibás 
bejegyzéseket és inár ebben a hónap 
ban u háztulajdonosok illslye a ház 
kezelésével megbízottak részére kéz 
besitik ki az egyes házak, lakói részé 
re kiutalt havi cukorjegyet.

A Nagyváradi Háztulajdonosok Szó- 
vétségé 1910. évi rendes és egyben új­
jászervező közgyűlését, arra. tekintet­
tel,. hogy a január hó 19-ére összehí­
vott közgyűlés határozatképtelen ma­
radt,

1941. január 26-án délelölt 10 és fél
órakor

a városháza közgyűlési termében tart­
ja meg a következő tárgysorozattal. 
1. A közgyűlés megnyúlása 2. Jelen­
tés a Szövetség működésiről. 3. A mull 
évi mérleg és a folyó évi költségelő­
irányzat jóváhagyása, a felmentvény 
megadása. 4. A Szövetség vezetőségé­
nek és tisztikarának lem .adása. 5. At 
Alapszabályok módosítása, fl. I J xí'z®' 
tőség és tisztikar megválasztani. 
Esetleges indítványok. Az összehívod 
közgyűlés a megjelentek számai a 1 
kimet nélkül határozat"« d'«' Nugy'* 
rád, 1941. január 23. A Háztulajdonos!"1 

" Szövetsége elnöksége.

■VS7-W—.M . mu■.»i;::r.isfca»r..

/



iti ’JjjMBBMÉT1-'-- •>*llB»lff.»r!iiBlfrw'1 Tl- '' -l' — 1 ****■• >y:

V
JUßiiwüSjß

X évf-. 19 sg. Péntek, 1941 MAGYAR LAPOKjan. M

wmm
Métr-SMMÜfS

Boria Sima,
a mérsékelt legion slák vezére is 
segített a zendülők lecsillapításában

Egyezkedő megbeszélések a kormány 
es Horia Sima között

Leipzigi Birodalmi Vásár 1941
Tavasz» vásár: március 2-7-iq.
Meglátogatása jól gyümölcsfíző vállalkozás.

Vizűm kedvezmények. — Vasúti kedvezmények.
Jelentkezési határidő: február 4,

Minden felvilágosítást ad : a Leipzig! Vásár magyarországi 
kirendeltsége, Budapest IV., Váci utca t'3. félem. 6, (Bejárat 
fiirr István u 8.) Tel. 380-540. és a Leipzig! Vásár tiszteletbeli 
képviselője: Schuster Ludwig, német konsul. Nagyvárad. 

Rlatky Endre u. I. Tel.: 3I-33,
Bukarestből jelentik: Horia Sima 

(helyettes miniszterelnök, a. Vasgárda 
mérsékelt csoportjának vezére rövid­
del a zavargások előtt Németországba 
utazott, hogy ott előadásokat tartson 
a legion ista mozgalomról. Amint a 
zavargásoknak hírét vette, azonnal 
visszaindult Bukarestbe, Csütörtökön 
a kora reggeli órákban érkezett visz- 
sza és azonnal intézkedett a zavar­
gások és a vérontás megszüntetésére

Horia Sima felhívást adott ki a 
Vasgárda parancsnoksága alatt álló 
szárnyához-, amelyben kifogásolja, 
hogy ilyen nehéz pillanatokban egye­
netlenkedéssel és zavart,keltéssel sú­
lyosbítják az ország helyzetét.. Annak 
a nézetének ad kifejezést, hogy ezek 
a zavargások sem Romániának, sem 
a tengelyhatalmaknak nem használ­
nak és csak Románia ellenségei ör­
vendeznek rajta- Felhívását rövid pa­
ranccsal fejezi be:

— Elrendelem — mondja paran­
csában a vasgárdista miniszterelnök- 
helyettes, — hogy azonnal szűnjön 
meg a harc. Az összes légionáriusok 
azonnal hagyják el a közintézménye­
ket, amelyeket megszálltak és menje­
nek haza mindennapi foglalkozásuk­
hoz.

— Akarom, hogy ezt a parancso­
mat, azonnal, habozás nélkül min­
denki teljesítse.

Hajnal öt órakor.
Horia Sima.

Szófiából jelentik: Horia Sima, a 
tasgárdiisták vezére csütörtökön este 
rádiófeíhívást intézett a vasgárdához, 
amelyben többek között ezeket mon­
dotta:

Hogy minden vérontást — amit 
nem, óhajtottunk, — elkerüljünk, 
megbeszélések kezdődtek a legionista 
mozgalom- és az állam kormánya kő­
zett. A megbeszélések sikere érdeké­
ben kibánom, hogy minden harc cé­
get érjen. Azt óhajtom, hogy n leg­
rövidebb idő alatt az állam élete is­
mét a rendes legyen

A brassói rádió is a kormány 
rendelkezése alá került,

Belgrá.dból jelentik: (Budapesti Tu­
dósító) Brassóban eleinte a katonaság 
a zendülők oldalára, hajlott. At ottani 
rádióban a zendülők felhívásai jöt­
tek. Csütörtökön délután 36 orakor 
már a brassói rádió rendkívüli adás­
sal kormányrendeletet, közölt, amely 
szerint, azonnal be kell szolgáltatni 
minden fajta fegyvert., löszért és rob­
banóanyagot. Azok a személyek, akik 
mint végrehajtó közegek vagy allam: 
tisztviselők, fegyvertartásra jogosultak, 
jogosultságukat 24 órán belül igazolni 
tartoznak a katonai hatóságoknál és 
onnan kérhetnek engedélyt a további 
fegyverviselésre. A fegyverhasználati 
tilalom alól mentesitik a tényleges ka­
tonatiszteket. A rendeletnek 24 órán 
belül eleget kell tenni. Azonnali ha­
tállyal betiltanak mindenfajta gyűlést 
fagy tüntetést. A tilalom megszegőit 
súlyosan büntetik. A felbujtókat vagy 
segélynyujtókat ugyanolyan büntetés­
ben részesítik, mint a tilalom megsze­
gőit, akiket katonai bíróság elé át lit a- 
nak, amelynek ítéletét tiz órán belül

végrehajtják. A rádióban felolvasták 
Antonescu kiáltványát, amely szerint 
a zendülők megadták magukat. A kor­
mány mindenkit felhív békés munká­
ja folytatására.

Katonai kezelésbe vették a román 
vasutat.

Suceava megye prefektusa közölte az 
illetékesekkel, hogy a megye lakossá­
gához kiáltványt intézett, amely sze­
rint a Romániára szakadt nehéz idők­
re és az ország veszélyére való tekin­
tettel, mindenki őrizze meg nyugal­
mát. Ebben elsősorban a légionisták- 
nak kell példát mutatni. A megyében 
betiltottak mindenfajta gyűlést és tün­
tetést. A román álam vasutak vezér- 
igazgatósága bejelentette, hogy a va-

Bukarestből jelentik- (Budapesti Tu­
dósító) A kétnapos véres polgárháború 
után Bukarest, ismét lecsendesedett — 
P o p e s c u tábornok belügyminiszter 
kiáltványt, adott ki, amelyben közli, 
hogy a légionáriusok ellenállását meg­
törték és csak elszigetelt jelenségként 
tapasztalható helyenként ellenállás, 
azonban ezeket, is rövidesen elfojtják 
és a lázadókat elfogják. Felhívja az or­
szág lakosságát,, hogy legyen segítsé­
gére a kormánynak.

Horia Simo is felhívást adott ki, 
amelyben kijelentette, hogy elég volt 
a vérontásból. A tengelyha(álmák illet­
ve Németország különleges magatar­
tást, követel Romániától. Ennek a kö­
vetelésnek eleget, kell tenni. Rövidsen 
megkezdődnek a tárgyalások, melvek 
sikere érdekében minden harcot be 
kel! szüntetni. Azt akarom, hogy az 
ország a legrövidebb időn belül vissza­
nyerje régi életét. — fejeződik be a ki­
áltvány.

gyár állampolgárokra régebben életbe 
léptetett határkilépési korlátozás alá 
azután a 18—42 életé.v között lévő fér­
fiak kerülnek. 18 évesnek kell tekinte­
ni, aki abban az évben tölti be 18-ik 
életévét. 42 évesnek kell tekinteni azt 
is, aki abban az évben már betöltötte 
42 ik életévét. Ezek alapján tehát csak 
18—42 életév között lévő magyar ál­
lampolgárságú férfinak kell az érvény­
ben lévő 11 tie veién ki vili e heliigyroi 
•lisztéitől b lilön ha tár kilépési enge-

sutákat katonai kezelésbe vették 
Brassóból jelentik: A brassói rádió 

Suceavan Traján légióparancsnok ne­
vében közleményt olvasott fel, amely 
szerint a parancsnok megtilt minden 
légionista gyűlést és tüntetést. A köz­
lemény elrendeli, hogy a légionáriu­
sok azonnal hagyják el a városházát 
és megyeházát A rádió hivatalos köz­
lemény formájában tud túl adta, hogy 
Bukarestben még csütörtökön leszerel­
ték az összes ellenálló alakulatokat. A 
közlmény felhívta a lakosságot, hogy 
csütörtökön ne járjon az utcákon, mert 
valószínű, hogy a leszerelés során lö­
völdözésre is sor kerül.

Bukarestből jelentik: (Orient Rádió) 
Antonescu román államvezető hadse­
reg parancsot adott ki, amely így szól.

Megtévelyedettek és semmirekelők 
kísérletet, tettek arra, hogy kezükbe 
kerítsék a hatalmat, de hála a hadse­
reg közbelépésének, 24 óra alatt, sike­
rült helyreállítani a rendet. Az ország 
hálás a hadseregnek. Akik bűnösök 
voltak, haladéktalanul birá.ik elé ke-

Budapestről jelentik; A Fest írja; 
Székesfehérvárról jelentik: A nemet

délyt kérni, ha el akarja hagyni Ma­
gyarországot, Határkilépésröl szóló en 
gedélyt a belügyminiszter csak kivé­
teles esetben ad meg (Budapesten a 
rendörfőkapitányság, vidéken az alis­
pán és rendőrkapitányság utján). Ezzel 
a rendelettel a magyar állampolgársá­
gú nőkre vonatkozó minden határátlé­
pésre szorítkozó rendelet megszűnik. 
Ez alkalommal is figyelmeztetjük az 
utazni akarókat, saját érdekükben 
csak halaszthatatlan szükség esetén 
utazzanak ki.

rülnek és megkapják példás bünteté­
süket. Akik pedig pél da adó módon vi­
selkedtek, most jutalomban részesül­
nek.

L.efegyverezték a zendüloket,
Bukarestből jelentik. jOrient rádió) 

Csütörtökön a román hatóságok vég­
rehajtották azoknak a, zendülöknek a 
lefegyverzését, akik megfélemlítették 
Bukarest lakosságát. Antonescu tábor­
nok, román államvezető, feltétlen ura 
a helyzetnek. Mindenhol teljes a rend.
Február 15-re behívják az újon­

cokat.
Bukarestből jelentik: (NTI.) Az ál­

lamrendőrség új főigazgatójává Leo- 
veanu hadosztály tábornokot nevezték 
ki, rendőrfőnök Mitrea dandártábor­
nok lett.. A vezérkar közlése szerint 
az 1941-es újonckorosztályt február 
15-én hívják be.
Döring őrnagy ravatal-vonata át­
utazott Budapesten, hol a magyar

honvédség koszorút helyezett 
a koporsóra,

Budapestről jelentik: A Bukarest­
ben meggyilkolt. Döring német vezér­
kari őrnagy holttestét. Récsbe szállí­
tó vonat csütörtökön futott át, Buda­
pesten A pályaudvaron a m. kir. 
honvédtigzíi küldöttség, valamint egy 
magyar és egy német, díszszakasz 
várta a vonatot- A koporsóra, a ma­
gyar honvédség képviselője koszorút 
helyezett el-

jelentésekből ismeretes, hogy az an­
gol hírverés elárasztja az európai szá­
razföldet különböző röpiratokkal. 
Újabban nem repülőgépeken szórják 
le az angol minisztériumok felhívását, 
hanem különös szerkezetű léggömb­
ben indítják el a kontinens felé. Egy 
ilyen léggömb eljutott. Magyarországra, 
is és Fehér megyében ért. földet. Iglői 
János értesítette az előszállás csend­
őrséget, akik nyomban beszállították a 
léggömböt a községházára.

A községházán megvizsgálták a ko­
sár adogatószerkezetét. A kosarat 
többszörös csavarrugós szerkezet há­
lózta be. A rugók végén lógtak a rop- 
iratok. A léggömb belsejéből kiinduló 
gyujtózsinór és izzózsinór egy hüve­
lyes övben találkoznak, amelyet bizo­
nyos idő múlva felrobbant. A robba­
nás után a léggömb kigyullad és a 
röpcédulák a földre esnek. A röpcé­
dulák francia és holland nyelven 
Roosevelt beszédének egy részét tar­
talmazzák.

A csend őrség megállapította, hogy 
a röpcédulákat hollandoknál*, »sánták.

Kétnapos polgárháború után 
Bukarest lecsendesedett

„A tengelyhatalmak különleges magatartást köve­
telnek Romániától“ — hangoztatja új kiáltványában

Horia Sima

Csak kivételes esetben ad határ­
átlépési vízumot a miniszter a 18- 

42 év között levő férfiaknak
Nők korlátlanul utazhatnak külföldre

Budapestről jelentik: (MTI) A ma-

Fehérmegyében szállt le egy 
angol hirverésl-terj eszlő léggömb

Áz előszállás! községházán bontották fel 
a röpirat=szállitó léggömböt

íj .*■-<
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MAGYAR LAPOK

A frontharcos 
szövetség történelmi 
hivatása, népi ereje 

és feladatat
Irta z dr Ferdényi Kálmán

A frontharcosok a magyar bevo- 
1mMs titán hamar egybefogtak itt, 
'Váradon, — lelkesedésük öntudattá 
vdtt és egybekapcsolódott vele a fel­
ébresztett erőnek az érzete is.

Az 1014-es háború kitörésekor lo- 
bogó zászlókkal, jó kedvvel vonul ki 
Váradon a nemzet ifjúsága, a férfiak­
nak teljes erőben álló korosztálya és g 
aztán hónapok múlva hazavánszorog 
ki láb, ki kar, ki szem nélkül; — 
sokan. Nagyon sokan haza sem, jön- 
vek — hősi halált halnak a. nagy 
eszményekért, amilyen a haza, nem­
zet, becsüld., hűség, kötelesség! A 
nemzetek a maguk, történetét oly 
fiaik által alakítják ki és alkotják 
meg, kik az emberi eszmények vilá­
gosságában járnak és hisznek ezek 
erejében! A frontharcosok végig küz­
döttek a világháborút és így törté­
nelmi hivatásukat betöltötték; hittek 
pszmémreikben, a szent célokban, a 
nagy kötelességekben, melyek nem e 
világból, nem a hasznosság világából 
valók. Egyszerű emberek, a nép fiai, 
kik talán írni-olvasni sem tudnak, de 
meghalni a hazáért szívesen: a leg­
értékesebb elemét képezik a társada­
lomnak és leghűségesebb fiai min­
den küzdő nemzetnek!

Szép világ rejtőzik a frontharco­
sokban! Mennyi áldozat, lemondás, 
odaadás, hű,ség, tisztesség és hősi 
akarat szerénykedik itt; az egész faj­
nak erőkészlete ez, amelyet még fel 
élt, amely a múltból jutott reá. és 
amelyet úgy kell szerető gondosko­
dással megőrizni és megvédeni, hogy 
a jövendő nemzedéknek, az ifjúság­
nak öröksége legyen

A frontharcosok szétszórtságából ki­
bontakozott már a szervezet, és vele 
annak népi ereje. A frontharcos szö­
vetség nem a kiérdemesüli múlt, nem 
fáradt gőz, hanem közös érzések iz­
zó egysége és testületé; a frontharcos 
így szorosan beépül népi környeze­
tébe, majd a társadalmi rendbe és 
annak eleven erejévé, mozgatójává 
válik. Feladatai is vannak és lesznek 
az új nemzedék kialakításában.

A világháború iffláni korszak el- 
dobta magától ideáljait és az élet 
vagi/ kérdéseiben sok hitetlenséget 
örökölt. Az új nemzedéknek meg kell 
ismét, találnia a maga eszményeit — 
és magának kell nagy kérdéseiben 
célt, utat, hitet, reményi teremtenie.

És most kérdezem, hol is van a 
fai ifjúságunk dalos indulója, hol 
is van a mi Giovanr.zzánk? — hová 
veszett az ifjúság hangja az ijesztő 
nagy csendben és hogy is áll az ifjú 
ság előtt a hősiesség, áldozat és bá­
torság nagy eszményei!

Tudjuk, hogy a hősiesség nem 
tendszer és nem■ életpálya — a vér 
tanúság sem puszta akarat, hanem 
teljesítmény, — de szétkötözheti, az 
élet a hősiességet és elkerülheti-e a 
vértannságot? Lehel-e nemzeti, élet 
harc és áldozatok nélkül és van-e 
kilátás olyan folds életre, amelyből 
az ütközés, szenvedés és megpróbál 
tatás ki legyen zármi

Nem, a nemzet nem, mondhat lei 
faya.n fiairól, akik vállalják a hő­
siességet és az áldozatokat, mert ak­
kor elveszett!

.4 frontharcos szövetségnek az új 
nemzedék bátorságra, áldozatokra és 
hősiességre való nevelésében nagy 
swírpt. lesz. hiszen e nagy erényeket

„Villamos országút“ Erdélyben 
vizierö és földgázüzemű telepekkel

Budapestről jelentik: Varga József 
dr iparügyi miniszter Erdély villamo­
sításának nagy fontossága problémá­
jával foglalkozik. A kormányzat mun­
kaprogramjának egyik legfontosabb 
pontja ugyanis Erdély villamosításá­
nak megoldása. A román in atom alatt 
Erdély területének villamosítását ollm- 
nyagolták. Addig, inig tv miiy 
ban a falvak 152 százalékában villany­
világítás van, a visszatért Erdély fal­
vainak csak 4 százaléka • >lt villamo­
sítva. Varga József dr ipar« '?yi mi­
niszter energikus kö/b"! ■'ivi’.’ol u le­
hető legrövidebb ki ion belül kezdte 
meg Erdély vasúti es »i’-v. i-i »ti vona­
lának kiépítését.

••-tintán a kormányzat egyik legfon­
tosabb célkitűzése Erdély ipar' fellen­
dülésének előmozdítása, a közlekedés 
fejlesztése mellett, a villamosítás ki­
építése is elsőrangú fontos feladat. 
Ezért most Erdélyben valóságos „vil­
lamos országutat“ készítenek elő. Er­
délyt beágazó hatalmas villamosháló­
zattal, hasonlóan a vasúti közlekedés

miniszte

rium energiagazdálkodási osztálya mér 
elkezdte Erdély villamosításának adat­
gyűjtését és rövid Idő tr.ulva ezeknek 
az adatoknak alapján dolgozzák ki a 
villamosítási terveket.

Erdély vizienergiában gazdag terü­
let s igy a villamosít isi program ke­
ret ért belül leginkább “izierű telepek 
építését határozta el Varga József mi­
niszter. Az eddig végzett előmunkála­
tok alapján 32 vízlépcsőt jelöllek ki. 
közép és nagy villamosközpontok szá­
mára. A rendelkezésre n.'ló hő víziéről« 
és azok esése gazdaságos víziéről el epek 
létesítését teszik lehetővé Ez a megol­
dás nemcsak olcsó energiaforrást biz­
tosit, de nagy munkaalkalmat jelent 
az erdélyi munkások számára.

A kiépítendő „Villamos országul“ 
nagy tápláló telepeinek egy része a 
bányavidék áramellátását i= szolga,,a 
és az oda közel eső Víziéi ők szolgál­
tatlak majd az energiát, A székelyföldi 
részen a Maros völgyében létesülnek 
majd erőtelepek Marosáé viz és Hatos- 
nva közti szakaszon.
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Bejelentési kötelezettség 
a zsirkészletekre és a Mb 
tolásba vett sertésedre

A közellátási miniszter január hó 
2t-i;ki keletű 5700 -941. ,sz. rendelet­
tel újabb Intézkedést tett a zyír for­
galma szabályozására. Eszerint min. 
den községben és városban a zsir 
árusításával, raktározásával és feldől, 
gozásával foglalkozó kereskedők, ipa­
rosok és egyéb vállalkozók kötelesek 
xsírkv-zleteikct a hatóságnál bejelen­
teni; a legkisebb készlet is bejelen­
tendő. Ezenkívül mindenki köteles 
a birtokában lövő két darab, vagy en­
nél több és félévesnél idősebb hízó 
sertést, a sertések súlya megjelölésé­
vel minden hó I—8-ika közölt beje­
len lőni. Ahol z-sírjegyek vannak 
rendszeresítve, ott a fejenként és he- 
leukint kiadható zsíradag 20 deka, 
háj és bőrnélküli zsírszalonna 23 
deka, bőrös zsír szalon na 26 deka. Az 
ortodox izraelita hitközségek tagjai 
részére zsír adag nem jár.

úthálózatához. Az iparügyi

ás új földmívelésügyi minisztert 
meleg fogadtatással üdvözöltél 

a Magyar Élet Pártjában
Teleki Pál miniszterelnök a meynagyobbodott ország újjáépííésé- 
séröl és az F-roélyi Párt rendeltetéséről szólott. Laky Dezső köz­
ellátási miniszter jelezte, hogy augusztus elsejéig meg nehézsé­

gekké! kell megküzdeni.
Budapest. (MOT.) A Magyar Élet 

Pártja csütörtök este tartotta érte- 
kezletét vitéz Lukács Béla elnökleté­
vel. Az értekezleten megjelentek a 
kormány tagjai, a párt felsőházi és 
képviselő tagjai

Báró Banffy Dániel fötdmivelés- 
iigyi miniszter köszönetét mondott a 
pártnak a meleg fogadtatásért.

Azután gróf Teleki Pál miniszter- 
elnök szólalt fel. Beszédét azzal 
kezdte, hogy ma, amikor egyes or­
szágrészek visszatérése néhány hó­
nappal mögöttünk vau. összefoglal­
hatjuk a Felvidék, Kárpátalja és 
Északerdély visszatérésének jelentő­
ségét. Az 1941. évet. a múlt eszten­
dővel szemben, melyet a nagy nem­
zeti eredmények évének nevezhe­
tünk, a megnagyobbodott ország u 
jáépitése esztendejének nevezhetjük. 
A miniszterelnök azután részletesen 
taglalta a végzendő feladatokat. Ké­
szülni kell az országépitő munkára. 
Nagyon hasznos ha a kormánynak 
erdélyi tagja van. Magam voltam, aki 
kértem az erdélyieket, hogy külön er­
délyi pártot vagy csoportot alakítsa 
nnk. Természetesen a két párt, mel\ 
a kormányt támogat ja, rokon párt 
melyek ugyanazokat, n célokat szol­
gálják. ugyanazt a munkát végzik 
együtt és közösen.

A miniszterelnök beszéde illán la

ő hordozza példatárában és minden­
kor könnyen és büszkén rámutathat 

Magasztos földi látomások ezek! A 
sötét és 'megzavart felhőkön túl nagy 
a reménykedés, hogy az új nemzedék 
megvállódik egy jobb. igazibb élMr 
es megmenti a jövendő becsületén

kacs Béla köszönetét mondott és 
hangsúlyozta, hogy a párt egyönte­
tűen áll a miniszterelnök mögött 

Homónnay I ivadar ” miniszterel­
nökhöz intézett interpellációjában a 
valutakorlátozások ügyében kért iel- 

ilágositást. A miniszterelnök ki je­
lent,-tie. hogy a személyforgalomban 
több ízben történi korlátozásokat ki­
záróan a rendkívüli viszonyok miatt 
bekövetkezett üzemtechnikai okok 
tették szükségessé. Másik oka az 
üzemanyagokban. főkent szénben 
mutatkozó hiány volt. Reméli, hogy 
február folyamán már kisebb mérvű 
személyforgalom szaporítást léptet 
hétnek életbe és virágvasárnap előtti 
heten minden korlátozás nélkül visz- 
izaállitjuk a forgalmat.

Azután Laky Dezső kiizellátásügyi 
miniszter szólalt fel. Hangoztatta, 
hogy az augusztus 1-cig terjedő pár 
hónap nem lesz könnyű. Nehézségek 
lehetnek a ruha és cipő ellátásban 
de feltétlenül gondoskodni fognak a 
lakosság szükségletéről.

Tcmesvnry Imre felszólalásában a 
tavaszi árx izveszedelem kérdésével 
foglalkozott,

A miniszterelnök a romániai 
helyzetről.

Budapest. (Budapesti Értesítő.) A 
képviselő házban benyu'tott törvény­
javaslathoz a miniszterelnök, mint 
küliigigyminiszter helyettese, hozzáfűzi 
röviden, hogy külpolitikánk változat­
lan. Külpolitikáról többet nem kell 
mondani, talán egy dolgot kell meg 
említeni, a romániai helyzetet. Nagy 
megnyugvásra szolgál, hogy jelenleg 
sok német csapat vau líouiáuiában.

A „Fehérház“ 
bajtársi egyesület 

gyűlése
A ,,Fehérház“ bajtársi egyesület e 

hó 22-én este 7 órakor a Széchenyi 
épületben levő saját helyiségében 
Lestyán Ödön elnöklete alatt gyű­
lést tartott.

Az elnök üdvözölte a megjelent, most 
már a Központ által leigazolt rendes 
tagokat, röviden ismertetve az egye­
sület célját, mely minden politika ki- 
zárásával egy táborban 'óhajtja tömö­
ríteni mindazokat, akik a nemzetvé­
delem szolgálatában állanák, akik a 
nemzeti összeomlás alatt a magyar al­
kotmányosság visszaülitása érdekében 
működtek, vagy ilyen magatartásuk 
miatt üldözésnek voltak kitéve, vala­
mint azokat, akik úgy a jelenben, mint 
a jövőben a nemzeti élet megerősíté­
séért önzetlenül kivannak tarsadalmi- 
ag dolgozni.

Ezután felolvastatta azon baj társak 
névsorát, akik az 1919. évi ellenforra- 
dalomban részt vettek és felkéri a je­
lenlevő bajtársakat, hogy ski még eze­
ken kívül iismer olyanokat, akik az 
ellenforradalomban részt vettek, azok 
nevét és lakását jelentsék be.

Bejelenti az elnök, hogy a rendé* ta­
gok tagsági dija évi 10 pengőben van 
ugyan megállapítva, azonban a ke­
vésbé tehetősek részére a Központi ve­
zetőség az évi tagdíjat 7 pengőre mér­
sékelte, amely összeg két részletben is 
fizethető.

Elhatározta a gyűlés, hogy az egye­
sület. helyiségében minden hétfőn, csu- 
törtökön és szombaton délelőtt 10— 
12-ig és délután 5—7-ig hivatalos órá­
kat, tart az érdeklődő baj társak tájé- 
koztatása céljából, amikor is a t a író­
kul jelentkezők részére a Törzslapokat 
is kiszolgáltatják.

Az Egyesület hivatalos jelvényét E 
megrendelték és az darabonként 3 pen­
gő árban a hivatalos órák alatt átve­
hető az egyesület, helyiségében.

Végül elhatározza a gyűlés, hegy I- 
évi február hé 9-én délelőtt. 10 óráké, 
tisztújító közgyűlést, tart, amelyre a 
budapesti központi vezetőséget is meg­
hívja. A közgyűlés után társasebéd 
lesz.

Uitipusu Qjggyuftitlt

érkeztek T1SZAV óráshoz, 
Rákóczi*út ó. szóm.
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A felszabadulás első hónapjaiban 
a városháza egyik leg forgalmasabb, 
leglátogatottabb helyisége, jó ideig az 
anyakönyvi hivatal és ennek a híva- 
tnínak is az a sarka maradi, amelyik 
eddig a kitérésekkel foglalkozott, 
most pedig a visszatérések konjunk­
turális vgyözönoit görgeti a bürok­
rácia széles medreiben. Erre enged­
nek következtetni a legutóbb közölt 
egyévi népesedési kimutatás adatai.' 
Nagyváradon 1500-nál több „áttérés" 
történt n~- elmúlt évben. Ebben a 
nagy számban természetesen a ro­
mán időkben történt „kitérések“ és a 
felszabadulás után lavinaszerűen 
megindult visszatérések is benne 
vannak-

Az áttérőknek és visszatérőknek 
különböző kategóriái vannak. Mind­
egyik kategóriának megvan a maga 
lélektana, logikája, mentsége, egyszó­
val: magyarázata. Nem akarunk a 
kérdés boncolgatásával senkinek sem 
fájdalmai okozni, de olyan tanulsá­
gos az egész kérdéskomplexum, 
hogy nem mondhatunk le a vizsgálat 
eredményeképpen feltétlenül jelent­
kező haszonról.

Mindenekelőtt körülhatároljuk és 
elkülönítjük azoknak a kérdését, akik 
belső meggyőződésüket követve 
„megtérnek". Teljes tisztelet adassák 
ezeknek, hiszen a megismert igazság, 
vagy jóhiszeműen igazságnak tartott 
vélemény lelkiismeret kötelező pa­
rancsszavát követik akkor, amikor 
„megtérnek". Ezek igazi megtérések 
még akkor is, ha manapság, a kon­
junkturális valláscsereberélés korá­
ban történnek■ Sőt külön tiszteletei 
érdemelnek, amikor az őszinte meg­
térésekbe vetett hitéből kivetkőzte lett 
közvélemény gyilkos kereszttüzét és 
kritikáját kell elviselniük és mégis 
kitartanak. Az ilyen megtérések — 
az egyedül igazi és meggyőződésen 
alapidó megtérések sohasem tolako­
dók, sohasem kelletik magukat és 
nem a külvilágért, nem a ''környe­
zetért. az érvényesülésért történnek, 
hanem egycsegyedv! a megismert és 
elfogadott igazságért,

Sokan állítják azt, hogy ilyen, meg­
térések ma nincsenek. Nehéz is len- 
ne itt válunk hirtelen néhány példát 
felsorolni. Jól emlékszem rá, ezelőtt 
két évvel Rómában sokat beszéltek 
egy nemzetközi körökben is jil is­
mert zsidó jogászról, aki hosszas ví­
vódások. és előkészület után csönd­
ben, feltűnés nélkül megkeresztel ke- 
dett. írásai már rég elárulták lelki 
válságát és a kibontakozás egyedüli 
álját, A tudományos világban köz­
ismert. neve, előkelő barátai révón 
(Mussolini dedikált fényképe állott, 
Íróasztalán), parádé/ rendezhetett vol­
na keresztel kedéséből, A legnagyobb 
nevek viselői vállalták volna a ke- 
resztapasdgót. És még sem így tör­
tént. Még az/ sem engedi'' meg, hogy 
az újságok írjanak róla. Megkrresz- 
teli/Pár se után pedig egészen vissza­
vonult. Nem. kívánta igénybe venne 
az olaszországi zsidótörvény kivétele, 
zéseit sem, mert a megtérése belső 
ölk> ügy és nem konjunkturális al­
kalmazkodás volt.

Egészen más elbírálás alá esik az 
átérések túlnyomó nngy sz.áma. 
Azokra a vallás-csereberélésekre gon­
dolunk itt, amelyeknek semmi köze 
sincs a belső lelki élethez, a meggyő­
ződéshez, a megismert igazsághoz, a 
li’lkiismérethez, az emberi méUósúg- 
hoz. Közisnyert, közhellyé koptatott

megállapítás az, hogy a zsidókra vi­
lágszerte rossz idők járnak. Sehol 
se számít, előnynek, ha valaki zsidó. 
Még azokban az országokban sem, 
amelyek jelenleg szemben állanak a 
zsidókérdést radikálisan megoldó ál­
lamokkal- Nem, kell azt hinni, hogy 
Angliában, vagy az Egyesült Álla­
mokban nincs zsidókérdés. Csak 
I'mnciaországra kell egy pillantást 
vetni. A háború megszűntével egy­
szerre. teljes erővel fellángolt a zsidó­
ellenes hangulat, Ugyanígy lesz ez 
minden más államban is, ahol eddig 
még aránylag csend volt ilyen tekin­
tetben, Hiába/,aló reménység az a 
zsidó számítás, hogy Anglia győzel­
me Izrael győzelmét is jelentené. 
Ezt még a suttogó propaganda leg­
vadabb hívei is sejtik, hiszen bámu­
latos szívóssággal keresik a beszivár- 
gasi réseket a zsidótörvények és 
rendszabályok labirintusai között. 
Ilyen beszivárgást résziek, jobban 
mondva kapunak tartják a keresz­
tény egyházak közösségeit, mivel 
legtöbb esetben .— nálunk határozott 
törvényes formában — a keresztény­
séget veszik kritériumnak.

Senki se vádolhat rosszakarattal, 
gyűlölködéssel, ha azt állítjuk, hogy 
a zsidók megkereszlelkedésének túl­
nyomó része csupán külső formaság, 
érdekből vállalt, sokszor gyűlölt kül-

Kecskem-étről jelentik: A líceumi 
előadássorozatban dr Pakots Károly 
szatmárnémeti kanonok, országgyűlési 
képviselő tartott előadást ,,A katolikus 
egyház helyzetéről a román uralom 
alatt“ címmel.

Az előadást rendkívül nagy érdeklő­
dés előzte meg. Mindenkit magával ra­
gadott az a másfélórás hatalmas és 
minden fontos részletre kiterjedő is­
mertetés, amelyet dr Pakots Károly 
a román uralomról . és a kisebbségi 
sorsban élt katolikus magyarokról 
mondott.

Az előadó bevezető szavaiban kije­
lentette, hogy Románia katolikus 
szempontból valóságos missziós terü­
let volt Az egyház híveinek javarésze 
a magyarokból tevődött össze. Ami 
katolikus élet volt Romániában, azt a 
magyar katolikusok teremtették meg. 
Jellemző példákat hozott fel és meg­
emlékezett arról, hogy a katolikus ma­
gyar püspökök és papok milyen el­
lenállást tanúsítottak a. román elnyo­
matás ellen. „Mi fiatalok sem tettunk 
egyebet, minthogy 17 évig szemben 
álltunk a román elnyomatás hulláma-

Prenczel Sándor
fűkor és üvegcsiszcrida
Tábla-üveg nagy raktár 
Képkeretezés
Melegágyrámák és üvegek

Naflpáraif., Szí, János u. 4448.
Tele fon : 19-13

só máz, amelyből legkevesebb hasz­
na éppen a keresztény közösségeknek 
van. Hiába: a kényszerűség sohasem 
volt jó térítő. Gerinces, becsületes és 
jellemes emberek esetében inkább 
vértanuságra vezet, mint hazug meg­
alkuvásra.. A zsidóság nagyrésze pe­
dig ma kényszerből keresztclkedik és 
lelkileg teljesen távol marad, talán 
még távolabb, mint azelőtt, a keresz­
ténységtől A veszedelem ott kezdő­
dik, hogy ezek a papíros-kereszté­
nyek életük minden pogány, keresz- 
tényellenes megnyilvánulására rá 
akarják teríteni a keresztlevél men­
levelét azzal a suta okoskodással, 
hogy a megkeresztelt ember minden 
lépése egyházilag védjegyezett és vé­
delmezett tabu. Bámulatosan tudják 
tettetni a csodálkozást és meghatóan 
tudnak siránkozni, ha valaki egyene­
sen és határozottan reájuk olvassa: 
zsidók, maradtak gondolkozásukban, 
szavaikban és cselekedeteikben egy­
aránt.

Ezek után nem lephet mfg az az 
intézkedés, amely már a legtöbb ke­
resztény közösségben életbelépett: zsi­
dót csak hosszas előkészítés és próba 
után vesznek fel tagjaik sorába, A 
próba célja természetesen, elsősorban 
nem, a hitigazságok megtanítása, ha­
nem a becsületes, egyenes szándék

val és nap, mint nap egyikünk, vagy 
másikunk a ha Btörvény r.ék elé ke­
rült“ — mond — Megemlékezett
Boromissza pú:,, 51, aki gy évig
ágybanfekvő beitgként V- tán a 
az egyházmegyét és halál ; soha n 
hajtott végre olyan törvényt, amely 
egyház-, vagy magyarellenes lett volna.

A román „földbirtokreformról“ szó­
lott ezután. Az oláh földbirtokreform 
minden tartományrészre külön tör­
vényt hozott és a román földesur meg­
tarthatta a magáét, még ha több is 
volt neki, de a magyartól még a keve­
set is elvették.

— Tgy például a nagyváradi egyház 
203.000 hold földjéből — amelynek 
nagyrésze katolikus és magyar célokra 
fordítódott — 104.000 holdat kisajátítot­
tak. Azt, a törvényt, is behozták, hogy 
egy katolikus püspöknek nem szabad, 
hogy 100 holdjánál több legyen

— A román nemzeti munkatörvény 
azt mondta, ki, hogy a magyar alkal­
mazottak számaránya nem lehet több 
15 százaléknál. Tehát ha egy műhely­
ben hat segéd dolgozott, azokból csak 
egy lehetett magyar. 1934-tői kezdve 
magyar nem kapott semmiféle hivatali 
állást, vagy munkát, Igv akarták kény­
szeríteni a magyarságot arra. hogy ne­
vét Változtassa meg és vegye fel az 
ortodoxiát, *

Végül elmondta, hogy ennek a hősi 
küzdelemnek kettős jó hatása, volt. — 
Egyrészt a papság és a hívek ősszemc- 
legedtek. másrészt, a templomok bené­
pesültek. A szenvedés a hitéletben való 
elmélyülést is jelentett. Magyar a ma­
gyaron segített. A gazdagabbak adtak 
a szegényebbeknek és a társadalmi 
válaszfalak is leomlottak. Szívüggyé 
vált a templom, az iskola és a lelki 
élet.

megállapítása. Ez egyébkent igen, ne-

Pakots Károly elő 
Kecskeméten

héi feladat, mert a szíveket ét vesé­
ket csak az Isién tudja vizsgálni, de 
nagyon jó szolgálatokat lesz akkor, 
amikor legtöbb „megtérő" sürgősen, 
na/x/k, vagy legfeljebb hetek alatt 
szeret túlesni a „formaságokon". 
Megtanul néhány kérdést a katekiz­
musból, kihalász magának környeze­
téből egy díszkeresztapái s azután 
had' örüljön az egyház az új nyere­
ségnek, Fő az, hogy ő ezentúl sért­
hetetlen s aki hozzányúl, az az „egy­
házat bántja." Az egyéves próbaidő 
sokakat visszariaszt a „megtéréstől", 
mert rendesen hirt eddi szokott fel­
merülni az a veszély, amely miatt a 
kereszténység védő karjaiba mene­
külne.

Egyébként is általános valláserköl­
csi válságban vagyunk. A kereszté­
nyek nagyrésze sem hitével, sem 
hitének erkölcsi, törvényeivel nem 
törődik. Az bizonyos, hogy a „meg­
tért zsidó" ilyen környezetben egy­
általán nem érzi, hogy életét, gon­
dolkozását, elveit gyökeresen át kell 
alakítania, A zsidó erdekkerrsztségek 
tehát még ilyen szempontból is a. 
leg károsabb hatással vannak a ke­
resztény életre, mert csak növelik 
válságát és duzzasztja]; botránykró­
nikáját.

— Akad közöttük is jó ember — 
szokták mondani a zsidókról. Igen, 
hát akad. De még az is csak „zsidó 
jó ember": magának és fajtájának, 
szemfény vesztestől egy kicsit környe­
zetének is jó. Mert nehéz ám kiszá­
ll, a dm abból a zsidó szellemiségből, 
amely sok ezer éven át szította és 
szítja most is a különállást, öldöklő 
versenyt és harcot minden ellen,, 
ami nem zsidó, a küzdelem fegyve­
red között mindig szerepelt a keresz­
tény egyházakban való megbúvás. 
Mi magunk is láthattuk, hogyan 
rázták le sarkukról a keresztény kü­
szöbök porát a fehér ellenforradalom 
félelmében „megtért zsidók."

Ez a nagy kérdés egyébként is 
rendeződni fog. A világszerte meg­
nyilvánuló rendezési óhaj végül is 
összetereli valahová ezt a különös, 
titokzatosságokkal teli népet. Akkor 
majd küldünk közéjük hittérítőket, a 
már megtértekből, hogy a krisztusi 
igazságot, megismerhessék és követ­
hessék-

(Befejezés következik.)

Május 4-én a MÁV m 
életbeléptéit a nyárt 

időszámítást
Budapestről jelentik: A napokban 

Belgrádban nemzetközi vasúti menet­
rendi értekezlet volt, amelyen résztvet- 
tek a jugoszláv házigazda vasutakon 
felül a MÁV, a török, a román, a bol­
gár és a német vasutak képviselői is. 
A célja, ennek a menetrendi értekez­
letnek az volt, hogy ezeknek az álla­
moknak egymásközti . zeinélyi közle­
kedési viszonylataiban az idén május­
ban életbelépő menetrendet szabályoz­
zák, megállapítsák.

A legfontosabb határozata az érte­
kezletnek, hogy május 4-étől kezdve 
mindezeknek az államoknak vasutain, 
tehát a MÁV vonalain is életbelep a 
nyári menetrend, illetve, az időszámí­
tásnak egy órával való megrövidítése. 
A MÁV eddig bizonyos <=nnforgó okok­
ból a nyári időszámítás bevezetésétől, 
bár ez má.r a német és egyél területe­
ken évek előtt megtörtént, tartózko­
dott, de most az a helyzet állt elő, 
hogy a MÁV-nak is gyakorlatilag érdé. 

j mes csatlakozói az uj nyári uíőeeáml- 
1 táshoi.
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HÍREK
Szerkesztősé* és kiadóhivatal;

nagyvárad.
SZILAGYI LEtSÖ-UTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér
Telefon: 12-77.

Postatakarékpénztári csekk zámlánk
száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzőnk meg és nem 
adunk vissza

Döntés az erdélyi pénzintézetek 
fi gyében. A Pénzintézeti Központ most 
foglalkozik az erdélyi pénzintézetek 
tagsági kérdésével. Értesülésünk sze­
rint most már dűlőre jut a dolog: a 
P. P. feleleveníti a régi tagok tagsági 
jogait,. Fővárosi pénzintézetek erdélyi 
fiókalapítására egyelőre nem kerül 
sor. A fővárosi pénzintézetek maguk 
sem foglalkoznak ilyen tervekkel, de 
az illetékes tényezők szándéka is az, 
hogy az erdélyi hitelpiac a maga szük­
ségletét egyelőre a maga forrásaiból
láSScl ßl.

AZ INFLUENZA MIATT TIZENEGY 
NAPRA BEZÁRTÁK A BUDAPESTI 
ISKOLÁKAT. Budapestről jelentik: A
tömegesen fellepő influenza megbete­
gedést az orvosok tapasaztalatai alap­
ján tovább is enyhe lefolyásúnak tart­
ják és csak ritkán képződik szövőd­
mény. A budapesti elemi Iskolákat és 
tanonciskolákat 11 napra bezárják.

UZDCCZY-ZADRAVETCZ IST­
VÁN SZÉKELYFÖLDI KÖRÚTJA- 
Marosvásárhely- (MTI.) Uzdóczy- 
Zndravetcz István volt- tábori püspök 
napok óta a Székely földön tartózko­
dik. Bejárta a csíki és gyergyói köz­
ségeket. A lakosság mindenütt nagy 
lelkesedéssel hallgatta beszédét. Ma 
Marosvásárhelyre érkezett, megtekin­
tette a katolikus intézményeket, majd 
a plébániatemplomban tartott szent- 
beszédet- _______ ________________

I Almásy lakatos
szerelést, javítást vállal
Rimanóczv u. lü sz.

Fel kell bélyegezni az országos le­
véltárhoz küldött leveleket, A Magyar 
Távirati Iroda jelenti: Családi törté­
neti kutatások, leszármazások, ősök 
lakóhelyének és személyadatainak nyo­
mozása során gyakran jutnak az ér­
dekeltek abba a helyzetbe, hogy az Or­
szágos Levéltárhoz kell Rrdulniok. Fi­
gyelmeztetjük az érdekelteket, hogy az 
Országos Levéltárhoz intézett minden­
nemű beadvány, még az egyszerű csa­
ládtörténeti felvilágosítást kérő levél 
is bélyegköteles, igv ne mulasszák el 
a felvilágosítást kérők az ilyen levele­
ket. 2 pengő okmány bélyeggel felülbé­
lyegezni.

Szombaton, január hó 25-én este 7 
érakor kezdődik a Gróf Széchenyi Ist­
ván Állami Gépipari Középiskola is­
meretterjesztő sorozatának harmadik 
előadása. A múlt, héten Be lányi 
Imre tanár betegsége miatt. Szaday 
Sándor tanár tartott előadást a tatár­
járás 700. évfordulója alkalmából. ,.A 
második honalapítóról: IV. Béla ki­
rályról“ és a meghirdetett előadást: 
„A magyar feltalálók és a transformá- 
tor feltalálása“ címen most szombaton 
tartja meg Belányi Imre tanár. Az 
előadásra, amelyet a Gépipari Közép­
iskola nagytermében (Schlauch tér 26.) 
tartanak meg, mindenkit szívesen lát 
az iskola igazgatósága. Belépő dij 
nincs.

* X Bthannegyel Orvos, Gyógysze­
rész és Természettudományi Egylet fe­
lejthetetlen Elnökének néha dr K o n- 
rád Béla emlékére folyó január hó 
25-ikén, szombaton délután 6 órakor a 
dr Kecskeméti Lipót gimnázium rajz­
termében rendkívüli gyászközgyűlést 
tart. Az emlékbeszédet dr Edelmann 
Menyhért, az egyesület örökös dísz- 
elnöke mondja.

Színház- és filmalosztály az Actlo 
Catholicában. Az Actio Catholica Or­
szágos elnöksége, mint a magyar ka­
tolikus társadalom központi szerve, el­
határozta, hogy C z a p i k Gyula vesz­
prémi megyéspüspök elnöklete alatt 
álló országos sajtószakosztályon belül 
életre hívja a színház- és filmügyekkel 
foglalkozó alosztályt.. Mihalovics 
Zsigmond pápai prelátus az A. C or­
szágos igazgatója mindjárt be is mu­
tatta az alosztály munkakörét. Ezek 
szerint a következő tiz pontban megál­
lapított területen indítja meg a mun­
kát az Actio Catholica és pedig: 1. El­
lenőrzés színház- és f:im-vonalon. 2. 
Jó színdarabok és filmek ajánlása. 3 
Propaganda, amely magában foglalná 
a katolikus közvélemény eligazítását 
színház- és filmügyekben. 4. Keskeny 
filmügyek. 5. Műkedvelő filmügyek 
6. Egyházközségek támogatása keskeny 
mozgóképszínházak felállításában. 7. 
Az egyházközségek száméra lehetőség 
teremtése keskeny diapozitivek kiköl­
csönzése. 8. Bekapcsolódás az állami 
filmgépkezelői tanfolyamba. 9. Műked­
velők számára filmtanfolyam rende­
zése. 10. Egyházközségek számára le­
hetőség teremtése hangra forgók és 
hanglemezek vételére, valamint k [köl­
csönzésére. Az előterjesztett program 
alapján az ügyek központi elintézésé­
vel az elnökség egyik titkárát bízták

Felhívás. A Honsz nagyváradi cso­
portjának elnökségé felhívja Gulya 
Imre fissi t. 67—19, Szabó István Bo­
ti- u. 42, Antal Sándor Széchenyi u. 
10. Mihelle Péter Batrin u. 2. sz. Megy- 
gycsi József Nyisztor u. 23, Zathurecki 
Leó Csáky u. 15, Szentes Alajos Boriin 
u. 37 és Szurmik István össi t. 44—19. 
sz. alatt. lakó hadirokkantakat, hogy a 
Honsz irodájában. Gróf Csáky u. 42. 
sz. a. saját érdekükben azonnal jelen­
jenek meg,

Elítélte a Pestvidéki törvényszék 
Ilovsrky János rágalmazóiét. Budapest­
ről jelentik: (MOT) A pestvidék) tör­
vényszék ma tárgyalta llovszkv Já­
nosnak, a Baross Szövetség elnökének 
Drózdy Győző ellen indított sajtópe­
rét. Dvózdv Győző, a Magyar Gazda c. 
lap egyik számában ..[iovszky ur bí­
róság elé!“ cím alatt éles támadást 
intézett llovszky ellen. A törvényszék 
bűnösnek mondta ki Drozdyt, sajtó ut­
ján elkövetett rágalmazás vétségében 
és ezért 500 pengő pénzbüntetésre ítél­
te. Megállapították, hogv az inkrimi­
nált kifejezések valódiság esetén alkal­
masak lettek volna arra, hogy közmeg­
vetésnek tegyék ki Ilovszkyt. Enyhítő 
körülménynek vették Drózdy büntet­
len előéletét és családi állapotát — 
Drózdy és llovszky fellebbezést jelen 
tettek be az ítélet ellen.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS

Mindazoknak, kik felejthe­
tetlen férjem, illetve édesapám 
temetésén résztvettck és fáj­
dalmunkat enyiiiteni igyekez­
tek, ezúton mondunk hálás 
köszönetét.

özv. Navy Rudolfné 
és fia Rudolf

Temetés. Bung ban Mózes 67 éves 
korában Rontó községben január 23-án 
meghalt. Temetése szombat délután 3 
órakor lesz Bontón. (Caritas.)

A Kereskedelmi Bank mérlegülése,
A Pesti Magyar Kereskedőim’ Bank 
január 24-én, pénteken tartja mérleg- 
megállapitó igazgatósági ülését. Az in­
tézet változatlan. 4 pengő osztalékot 
fizet részvényeseinek.

KÉT UJ BARLANGOT FEDEZ­
TEK FEL A BÉKÁS-SZOROS KÖ­
ZELÉBEN. Csíkszereda (MTI-): A 
Békás-szoros közelében két új na,gy 
barlangot fedeztek fel a csíki turis­
ták. Az Erdélyi Kárpát Egyesület 
rriki osztályának tagjai már több 
mint három kilométert jártak be az 
uionnan felfedezett barlangból-.

Repülőszerencsétlenság Amerikában 
három halottal. Newyorkból jelentik. 
/Reuter) A sanlousi repülőtér közelé­
ben a Trans Cintinental Air Wais légi 
forgalmi társaság egyik utasszállító 
gépe lezuhant. Három utas életét, vesz­
tette.

Mérnökök figyelmébe! Felkérek min­
den, nem az anyaországból jött, főisko­
lát véezett. és kataszteri keresztény 
mérnököt, hogy Kamarai és Nemzeti 
Szövetségi ügyekben, megbeszélés cél­
jából vasárnap, folyó hó 26-án dél­
előtt háromnegyed 11 órára a Kato­
likus Körben pontos időben megjelen­
ni szíveskedjenek. Az összes mérnök 
kartársaimnak pedig szives tudomá­
sukra hozom, hogy az Erdélyre meg­
alkotandó uj kamarai törvénytervezet 
valószínűleg csak március vagy ápri­
lis hónapban fog megjelenni. ígéretet 
kaptam arra, hogy a tervezetet a Ka­
mara nekem idejében meg fogja kül­
deni, amikor az észrevételeink megté­
tele céljából az összmémök kartársai­
mat megbeszélésre egybefogom hívni. 
Szives tudomásukra hozom továbbá, 
hogy a Magyar Mérnök és Építész 
Egyesület a hivatalos lapját minden 
kartársamnak még ebben az évben is 
ingyenesen küldi. TI r s z ’ n y Pál

10 456.000 pengőt jegyeztek a biztosí­
tótársaságok az erdélyi kölcsönből. 
Budapestről jelentik: A Pesti Tőzsde 
írja: Értesülésünk szerint a Magyaror­
szágon működő biztositó társaságok az 
erdélyi kölcsönből 10,456.000 pengőt je­
gyeztek le. Tízmillió pengőt maguk az 
intézetek, 456.000 pengőt pedig nyug­
díjintézeteik. A társaságok január hó 
25-én már be is fizetik az első részletet.

Tekintélyesen gyarapodott a Keres­
kedelmi Bank vidéki intézeteinek be­
tétállománya. Elkészültek a Pesti Ma­
gyar Kereskedelmi Bank vidéki affi- 
liációinak mérlegei. Általában kitűnő 
eredménnyel zárták az elmúlt üzlet­
évet ezek az intézetek. Tekintélyes be­
tétszaporulat és a kihelyezési állomá­
nyok emelkedése jellemzi a mérlege­
ket, Különösen kiemelkedő a Bcrsod- 
Miskolci Hitelbank és a Felvidéki Ke­
reskedelmi Bank mérlege. Ezeknél az 
intézeteknél milliós betétemelkedések 
voltak.

Äz erzsébetvárosi 
római katolikus egyház- 

község jótékonycélú 
farsangi délutánja

Az erzsébetvárosi római katolikus 
egyházközség folyó hó 26-án, vasárnap 
délután 5 órai kezdettel a Legényegy­
let Teleki u. 13. sz. alatti helyiségében 
tartja jótékonycélu műsodos farsangi 
délutánját, felépítendő kulturháza ja­
vára. Ezúton is felhívjuk városunk ke­
resztény társadalmát, hogy a nemes 
célra való tekintettel minél nagyobb 
számban megjelenni szíveskedjenek

KoluiUÍlOfitöétesitatéte
Szürke napi hír, de az, aki egy 

pár soros hírben is meg tudja látni 
az esemény jelentőségét, sok mindent 
olvashat ki ebből a hírből:

Budapestről jelentik: Az ügyész, 
ség bűnügyi eljárást indított özv.
K o h n D. Aladárné sz. Binetter 
Regina váczi pászkasütődéa ellen, 
aki munkabéruzsorát követett el! 
Pászkasütődéjében a munkások 
egyikének sem fizetett 10 fillér 
órabérnél többet. A törvényszék 
munkabér-uzsorában vétkesnek 
mondotta ki és egyhónapi fog. 
házra Ítélte.
Úgy hisszük, hogy a pártatlan ma­

gyar bíróság ítéletében minden igaz­
ságosan érző ember megnyugodha- 
tik. Legfeljebb azok szisszennek fel, 
akik a munkabéruzsora terén sem­
miben sem maradnak a váci Kohnné 
mögött és a mindennap: Upinán,n szi­
vart, a most is jólfütött lakást, az ele­
gáns gépkocsit es a titokban őrzött 
tetemes bankbetéteket épp úgy alkal­
mazottjaik munkaerejének kizsák­
mányolásával keresték, mint a váci 
pász-kasütődés a maga bankbetétéit. 
Ne gondolja senki, hogy bárkinek is 
irigyelnénk a becsületes munkával 
szerzett vagyonát. De az a jövedelem, 
az a vagyon, amely a dolgozók ki­
zsákmányolása útján jött létre, vagy 
gyarapodott bűnös módon, mert min­
den kizsákmányolás bűn. A váci 
Kohnné esete intő példa lehet a 
többi kizsákmányolók számára és éb­
resztő a kizsákmányol ta-knak- Ma 
már csaknem az összes dolgozókat 
szervezetek, céhek, kamarák védik a 
munkaadók kizsákmányolásai ellen.
A jogtalanságok, az igazságtalansá­
gok ideje lejárt. Ezt meg kell tanul- 
niok a Kohnnéknek is és a tizfilté­
rés órabérek nem szolgálhatnak pre­
cedensül a többi Kohnnéknak sem, 
hogy munkabéruzsorával szerezték 
meg a maguk jóllétét. Az a jövede­
lem, amihez munkások becsületesen 
meg nem fizetett verejtéke tapad, át­
kot hord magán, de az igazságos ma­
gyar bíróság ítéletét is kihívja.. K
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KÉMKEDÉS A PANAMA CSÄ- 
TORNA ÖVEZETÉBEN. Newyorkt 
ból jelentik (NST.): Balboái jelentéi 
sek szerint letartóztattak egy őrmes- 
tért katonai titkok elárulásának gya­
núja miatt, Az őrmester állítólag ide­
gen hatalom javára kémkedett a. Pa­
nama-csatorna övezetben. A katonai 
hatóságok ebben az ügyben mereven 
megtagadnak minden közelebbi fel­
világosítást.

Agyonütött kalapácsával egy 60 éves 
gazdát a falu kovácsa. Tápiógyörgye- 
ről jelentik: (MTI) Holdi János 60 
éves gazda betért Szarvas Lajos ko­
vácsmester műhelyébe. Szóváltás ke­
letkezett közöttük, amelynek hevében 
Szarvas kalapáccsal úgy fejbevágta 
Holdit, hogy néhány perc alatt kiszen­
vedett.

JANUÁR 25: AZ EVANGÉ­
LIKUSOK MŰSOROS ESTJE. Mint 
már megírtuk, rendkívüli érdeklődés 
előzi meg az evangélikusok műsoros 
estélyét, amit január 25-én rendez* 
nek meg a Református Kultúrpalotá­
ban. Éppen a rendkívüli érdeklő­
désre való tekintettel s már csak azért 
is, mert a rendezőség számozott je­
gyeket. bocsátott ki, tanácsos a )•* 
gyekről előre gondoskodni- Külön 
meghívóra azonban senki se tartson 
igényt. Jegyelővétel a Hegedűs do­
hánytőzsdében, Rákóczi-ut 4. A je­
gyek ára: 3 pengő, 2 pengő, táncos­
jegy i pengő. Az estély műsora est« 
8 órakor kezdődik és pontos megjele­
nést kér a Rendezőség.

uteewstici....1«
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Húsz kiló kukoricalisztet 
kevernek februártól min­
den mázsa kenyérliszthez

MAGYAR LAPOK

Az első néhány vagon tengeri felér­
éséhez már hozzáfogtak azok a buda­
pesti nagymalmok, amelyek elkészül­
tek a kukoricaőrlési berendezésükkel.
A többi malomban befejezéshez köze­
lednek a szerelések, úgyhogy néhány 
napon belül itt is megindulhat a ku­
koricaliszt. készítése. A hatóságok tér 
xnészetesen meg akarják várni, amíg 
kellő mennyiségű csirátlanitott kuko­
ricából őrölt Tiszt áll rendelkezésre és 
gzután rendelik el kötelezően a kenyér 
lisztnek kukoricával való keverését.

Nálunk nem azt a "endszert választ 
ják, amit Jugoszláviában és egyes ál­
lamokban, hogy nevezetesen a hétnek 
bizonyos napjain hoznak forgalomba 
kukoricás kenyeret, mig a többi na 
pokon búzalisztből sütnek, hanem epy 
formán mindennap azonos lesz a ke­
nyér minősége. A búzalisztet legfel­
jebb 20 százalék erejéig burgonyával 
és bizonyos mértékben kukoricaliszttel 
keverik kenyérsütés! célokra. Az arány 
előreláthatólag az lesz, hogy 100 kiló 
búzaliszthez 25 kiló burgonyát és 15 
20 kiló tengerilisztet, kell majd kever­
ni ami más szóval annyit jelent, hogy 
a 145 kiló lisztből tulajdonképpen csak
12_14 százalék lesz kukoricaliszt. A
sütési próbák alapján megállapítható, 
hogy az ilyen keverési aránnyal ké 
szült kenyér tartós, nem szárad gyor­
san és jóizü.

Hegy és fái mázsa uiabb 
kónyvadomány érkezeit 
a városi nyilvános könyv 

tárba
Szűknek bizonyul az olvasóterem, 
mert napról-napra szaporodik a 

látogatók száma,
Nagyvárad. Saját tud. Az év elején 

megnyílt városi nyilvános könyvtár 
iránt nagyfokú écleklőtlé» nyilvánult 
meg a közönség részéről. A kimutatás 
szerint nap-nap után egyre szaporo­
dik az olvasók száma, különösen a 
diákok és tisztviselők látogatják sű­
rűn az olvasótermet, mely a jelek sze­
rint rövidesen szűknek fog bizonyul­
ni, A könyvtárteremben néma csönd­
ben zavartalanul olvashatnak a láto­
gatók az erre a célra szolgáló olvasó­
asztalokon, az utóbbi napokban 
20—30-an is. A diákság érdeklődése 
értbelő, ha figyclmbe vesszük, bogy 
az utóbbi időkben érkezett nagyél ti 
kű modern könyveket havonta 10 til­
ler díj lefizetése mellett olvashatják.

Az értékes könyvek száma csütörtö­
kön újabb négy és félmázsával szapo­
rodott, melyet a budapesti Közgyűj­
temények Országos Főfelügyelősége 
küldött Nagyvárad köuytára részére, 
kifejezésre juttava. hogv a nap 'kbau 
ismét újabb szálítmányt küldenek. A 
megérkezett könyvek részben jog­
tudomány, részben szépirodalmi mun­
kák s iktatásukat nyomban megkezd­
ték a könyvtár tisztviselői, hogy az 
érdeklődő olvasók mielőbb hozzájut 
hassanak.

A könyvtár könnyen hozzáférhető 
rtz ottan kapható kero-lap rend-/' i 
rel. A városbázafebíli bejáratot Mali 
ban "Irekes' tol tők, bejárat csak - 11 
l*‘ky-utc& felöl van, amint azt a who 
címerével ékesített cimtámla is jelzi.

3BMHJEIH - HIRDETMÉNYEK
Jelentkezzenek 

o cukorfeldolgozó iparosok
január 18-tól február 15-iq szükséges cukor.tennyitu rt ig- ny 

léséért, mert a koiábbi jelentkezést nem veszi fs untéiba 
a közélelmezési hivatal

Nagyvárad. Saját tud Már a múlt és az érdekeltek mától kezdve jelent-
hónapban megjelent az iparügyi mi­
nisztérium 60.482—1940. számú ren­
deleté, amely a minisztérium fenn­
hatósága alá tartozó ipari üzemek cu­
korigényére vonatkozik. A hirdet­
ményt a lapokban is közölték és a 
felhívással kapcsolatban sokan meg­
jelentek, és a kért adatokat igazolták. 
A közélelmezési hivatal a bekért ada­
tokból kimutatást készített és azt vé­
leményezve felterjesztette a Cukor és 
Konzervipari Anyaggazdálkodás Szak- 
bizottságához. A bizottságtól most le­
érkezett az erre vonatkozó engedély

kezhetnek az engedélyezett mennyi­
ségre való vásárlási engedély átvétele 
céljából.

Megjegyezni kívánjuk, hogy a fent 
említett kiutalás csak január 17-ig 
szólt.

Tegnap aztán megérkezett az ipar­
ügyi minisztérium ujgbb rendelete, 
amely az ujabb négy heti. tehát ja­
nuár 18-tól február 15-ig szóló cu- 
korigényre vonatkozik.

Csütörtök este fent jártunk a köz- 
élelmezési hivatalban, ahol a követ­
kező felvilágosítást kaptuk:

Kiknek kell ielentkezni és hol ?
Az elmúlt havi jelentkezéstől füg­

getlenül újonnan jelentkezni kötele­
sek az összes vendéglátó iparosok 
^idetartoznak az összes cukrászok is), 
rum- és likőrgyárosok, pótkávé és 
kakaókészitő üzemek, cukorka és 
csokoládé gyárak és feldolgozók, ál­
talában mindazok, akik az iparügyi 
minisztérium fennhatósága alá tar­
toznak és cukorfcldolgozáissal foglal­
koznak.

Jelentkezni lehet a Kereskedelmi 
Csarnokban és a Vendéglősök hgye- 
sületében dr Halas László ügyvéd, 
titkárnál, valamint az [partestülct 
élelmezési szakosztályánál (cukrá­
szok, pékek stb.). Mindazok, akin 
egyik érdekeltségnek sem tagjai, a 
közélelmezési hivatalban jelentkezze­
nek. A jelentkezés Írásban történik 
s a következőket kell tartalmaznia.

A jelentkezés adatai
1. Igénylő neve, lakhelye és ipara.
(Az iparigazolvány bemutatandó és

beírandó az engedélyezés száma.)
2. Az igényelt mennyiség kilogram 

ban a fentebb emlitiett négy hétre.
3. Az 1910 év azonos időszakában 

feldolgozott mennyiség kilogramhan 
és ennek hitelt érdemlő igazolása 
(hatósági igazolás, számla, nyugta 
szállítási jegyzék, könyvkivonat.) 
Mindazok, akik ezt igazolni nem tud­
ják, a hatóság a mennyiséget hivata­
losan állapítja meg.

4. 1939. évi TV. törvénycikk (zsidó- 
törvény) hatálya alá esik-e? Ha nem.

úgy születési és házassági anyakönyvi 
kivonat és egy oly értelmű nyilatko­
zat adandó, amelyben a kérelmező 
büntetőjogi felelősségének tudatában 
kijelenti, hogy az 1939. évi IV. te. 
I. paragrafusa értelmében zsidónak 
nem tekintendő személy. Itt említen­
dő meg és igazolandó az is, ha a ké­
relmező a 2. paragrafus hatálya alá 
tartozik (tűzharcos, hadirokkant, ha- 
diözvegv, hadiárva). A nyilatkozat 
keltezéssel és aláírással látandó el s 
két tanúval előttemezendő, kiknek a 
címe is odaírandó.

5. A foglalkoztatott munkások lét­
számának hitelt érdemlő igazolása. 
(OTT befizetési lap, stb.)

Igazolás után az okmányokat 
visszaadják.

A fent kért igazolások, okmányok 
és nyilatkozatok feltétlenül beesato 
landók. Azokat a hatóság ellenőrzés 
után visszaadja.

Tekintettel arra, hogy a kimutatás 
elkészítése és felküldése az igénylők 
érdekeit szolgálja, nyomatékosan fel­
hívja a hatóság mindenki fegyelmét, 
hogy saját érdekükben jelentkezzé 
nek. mert aki nem jelentkezik, ké­
sőbbi időpontban nem kaphat kiuta 
lást. csak február 15-ikc után. Jelent 
kezni lehel január 29-ig bezárólag.

Ismételten hangsúlyozza a közeiéi 
mezősi hivatal, hogy a korábbi jelent 
kezéseket nem veszi figyelembe és 
minden cukorfeldolgozó iparos sa­
ját érdekében utólag jelentkezzen.

A iűszerkercshedóh 
átvehetik a kiutalt

Hsztmenny iséget
Saját tud. Nagyvárad thj. város Köz- 

élelmezési Hivatala értesíti a fűszer- 
kereskedőket, hogy a részükre kiutalt 
lisztmennyiséget a Ledkál Ipartelepek 
Erzsébet u. 6. szám alatti lisztelosztó­
raktárából folyó hó 24-től kezdve át­
vehetik.

A sütőiparosok a részükre kiutalt 
lisztmennyiséget 25-ótól kezdve a Han­
gya Szövetkezet, Szarvassor 30. szám 
alatti eloszt órak tárából vehetik át.

Zab-igénylés bejelentése
Nagyvárad. Saját tud. A közélelme­

zési hivatal értesíti az összes bérko­
csisokat és fuvarosokat, akik mezőgaz­
dasági ingatlannal nem rendelkeznek, 
zab igényüket szóban jelentsék be a 
hivatalban. Az. iparigazolványt azon­
ban kötelesek bemutatni. Egy havi 
szükséglet fedezésére kannak vásárlá­
si engedélyt.
»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦+

M. Kir. Kereskedelmi 
Hivatal közleményei
Az Árellenőrzés Országos Kormány- 

biztosa rendelete értelmében Kiren­
deltségünk körzetébe, :gv Nagyvárad 
és Bihar vármegyében működő mozgó­
kép és magánszínházak érvényben lé­
vő helyáraikat, haladék nélkül ter­
jesszék fel az Árellenőrzés Országos 
Kormánybiztosához VT. szakosztály, 
Budapest, II. Hunyadi János u 1. sz. 
alá. A bejelentéshez csatolandó a szín­
ház vagy mozi nézőterének alaprajza.

Ugyancsak az Árellenőrzés Országos 
Kormánybiztosa elrendelte, hogy az 
összes törvényhatósági és megyei vá­
rosok területén működő, ételek elké­
szítésével iparszerüleg foglalkozó üze. 
mek: vendéglők, kocsmák, kávéházak, 
kávémérések, kifőzdék és tejivócsar­
nokok kötelesek 8 napon belül beje­
lenteni az üzemben kiszolgáltatásra 
kerülő ételeknek ma érvényben lévő 
árait. Ez a kötelezettség az említett 
összes üzemekre kiterjed, tekintet, nél­
kül arra, hogy ételednek helyben! fo­
gyasztása vagy házhoz szállítás col­
jából történő elkészítésével foglalkoz­
nak-e.

A bejelentést az üzemek közvetle­
nül az Árellenőrzés Országos Kor­
mánybiztosához (Budapest, Hunyadi 
János u. 1. sz. a.) tartoznak megtenni.

Ha valamely üzemben az egyes nap­
szakokban különböző árak vannak ér­
vényben, az időszak megjelölésével va­
lamennyi árat be kell jelenteni 

A bejelentésre kötelezett üzem tulaj­
donosa abban az esetben, ha üzeme

Á Kereskedelmi Csarnok felhívása
A Kereskedelmi tisarnoK 1 elhívj a az . íay cukorigényüket jelentsék be a tit- 

összes cukorka és csokoládé feldolgozó Uári hivatalban. Dr Kai a s sk. titkár, 
üzemeket, hogy folyó hó 23 ig bezáró |

fi vendéglősök egyesületének felhívása

több ágazatra oszlik, illetőleg több 
ágazatot ölel fel (grill, bár, stb.) a be­
jelentéseket minden egyes üzletágra 
vonatkozólag köteles megtenni. Az ár 
bejelentésekben fel kell tüntetn’ azt. is, 
hogy a megadott árakon felül számí­
tanak-e fel kiszolgálási vagy egyéb 
külön dijat és ha igen, milyen nagy­
ságú.

A bejelentéssel együtt be kell jelen­
teni, hogy van-e az üzemben legkisebb 
kötelező fogyasztás és ennek mennyi 
az ára. Fazekas József, főfelügyelő.

A vendéglősök egyesülete felhívja az 
összes iparral rendelkező szállodáso­
kat. vendéglősöket, kocsméiosokat. ká

ÜÉÍÜÜÍÜ Shfpiitö?-
érkeztek T1SZAV óráshoz, 
Rák érzi-út 6, szám

vésokal és kifőzde tulajdonosokat, 
hogy cukorigénylésüket, tekintet nél­
kül arra, hogy tagjai e vagy sem az 
egyesületnek, lolyó hó 38-ig jelentsék 
be a titkári hivatalban, Nátláss! sk. el­
nök, dr Kalas sk. titkár.

LkiLUiil2J73-
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A színházi iroda közleményei:

— Erzsébet filléres helyáru előadása
Szombaton délután 4 órakor lesz Len- 
hardt Ilona operaénekesnővcl a cím­
szerepben. Andrássy gróf szerepében 
Leviczky Andor fog bemutatkozn: Az 
Erzsébet előadására minden földszinti 
jegy 80 fillér, minden emeleti jegy 50 
fillér, páholy 5 személyre 4 pengő.
_ Selmeci bál. A legnagyobb igye­

kezettel és gonddal készült a színház 
szereplő és műszaki személyzete Tiha­
nyi Vilmos főrendező vezetésével Mar- 
schalkó Lajos, dr Liszt Nándor és M. 
Galánffy Ágnes eredeti nagy magyar 
operettjének, a Selmeci bálnak szom­
bat esti bemutatójára, amely egyik ki­
magasló eseménye lesz a színházi sze­
zonnak. — A Selmeci bál az a szín­
tiszta magyar levegőjű operett, amely­
nek romantikus meséje, bűbájos mu­
zsikája olyan hatásosak, hogy a nagy­
váradi színház szinpa Ián 22 év óta 
ilyen igazi magyar operettet nem ját­
szottak. — A Selmeci bál nagyváradi 
előadása ■ eseményszámba megy. \ 
vadonatúj, gyönyörű díszletek, amelye­
ket Kova 11 István, a Nemzeti Színház 
d'szletfestője festett, művésziek, a 
szebbnél-szebb uniformisok, amelyeket 
az igazgatóság Budapestről hozatott, 
látványosak, a szinpompas toalettek 
olyan hatásosak, hogy hosszantartó 
élmény marad mindazoknak, akik a 
Selmeci bál előadását végignézik •- 
A Selmeci bál főszerepeit Lenhardt 
Ilonán, a kiváló opera-énekesnőn kívül 
Komlós Juci, Fónay Martba, ICörössy 
Juci, Berengh Béla, Fe'hő Ervin, Ta­
nsy Emil, Nagy Ferenc, Bihari Zoltán 
játszák. A zenekart SzuVamárv Endre 
igazgató-karnagy vezényli. — A Sel­
meci bál szombat esti bemutató elő­
adásán a szerzők is megjelennek. — A 
Selmeczi hál szombaton es te háromne­
gyed 8 órakor B. bérletben lesz a szín­
ház műsorán, mindenkor rendes hely- 
árakkal. — A Selmeczi bál minden elő­
adására jegyek elővételben már vált­
hatók a színház pénztáránál a pénz­
tári órák alatt.

8

Heti műsor:
Szombat"n délután 4 'órakor: Erzsé 

i rt. Pilléi es helyárakkal Lenhardt 
Ilonával a címszerepben Andrássy 
gróf szerepében Levinczky Béla. 80 és 
50 filléres helyárak.

Szombat este háromnegyed 8 órakor 
nagy premier: Selmeci báb Marscbal- 
kó lőajos, dr Liszt Nándor és M Ga­
lánffy Ágnes nagy magyar operettje. 
Rendes helyárakkal. A. bérletben

Vasárnap délután 4 órakor: Selmeci 
6 ál.

Vasárnap este háromnegyed 8 óra­
kor: Selmeci bál.

Hétfő este háromnegyed 8 órakor: 
Selmeci bál. B. bérletben.

MAGYAR LAPOK

Január végén le1'ár a román posta; 
takarékpénztárral szemben fennálló 

igények bejelentése
Budapestről jelentik: (MTI) A határ­

idő, amelynek leteltéig a román posta­
takarékpénztárral szemben fennálló 
követeléseket be kell jelenteni, ez év 
január 31-én lejár. Erre való tekintet­
tel újólag figyelmeztetjük az érdekel­
teket., hogyha a bejelentést eddig még 
nem tették meg, azt saját jól felfogott 
érdekükben okvetlenül tegyék meg az 
előirt időben. ,

Arról, hogy a bejelentést miként, és 
hol keli megtenni, a m. kir. postata­
karékpénztár hirdetményt tett közzé, 
amelyet mi-gden postahivatalban ki­
függesztettek. Ez a hirdetmény felhív­
ja. mindazokat a jogi . zemélyeket. — 
akiknek a román postatakarékpénztár­
ral szemben takarékbetét, csekkszám­
la követelésük vagy értékpapír letét­
jük van, a követeléseikre vonatkozó 
adatokat lakóhelyük szerint illetékes 
postahivataloknál az említett határ

időn belül jelentsék be. Be kell pelen- 
teni azokat az ausztriai koronákra vo­
natkozó követeléseket is, amelyek még 
a m. kir. postatakarékpénztárral szem­
ben állottak fenn és ezeket azután a 
román államban jelentették be.

Azok, akik a bécsi döntés után át­
költöztek Magyarország területére, kö­
veteléseiket. közvetlenül a m. kir pos­
tatakarékpénztárnál, Budapest, V kle- 
belsberg u. 4. alatt jelentsék be. A be­
jelentésben érdekeltek a postahivata­
loknál ingyenesen kapjak meg a szük­
séges nyomtatványokat. A postahiva­
talok a bejelentőlap kiállításánál a fe­
leknek megfelelő útbaigazításokat ad­
nak.

A bejelentés alkalmával a betét­
könyvnek vagy más megfelelő ok­
mánynak felmutatásával kell igazolják 
igényjogosultságukat. Az okmányokat 
azonban a postahivatal azonnal vissza­
adja.

Aftiékkdetések
szavanként tO filier, állást keresőknek 

25u/c kedvezmény

£akés
Február 1-re kiadó 2 fzoba, előszoba. 

Vitéz u. 23. (volt 11.) 614

MtöutUe
Angol kert vendéglő, mai naptól ál­

landóan nyitva. Fütött külön termek. 
Hideg és meleg ételek. Jö borok. Olcsó 
árak. 615

Kiadó vagy eladó 14 éve fennálló, 
biztos megélhetést nyújtó vegyeskeres­
kedés. Cím: Plenter, Jónás telep 2. 603

Tollfosztást vállalunk. Úri u. 50. — 
Szegényház._________________ 591

Akik magánházat, bérházat, szőlőt, 
birtokot, malmot, vagy bármilyen in­
gatlant eladni, venni akarnak, keres­
sék fel Popnvics irodát. Szent János 
u. 6. Telefon: 1567. 583

*»♦♦♦♦♦♦•»♦♦♦♦♦>♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Hó és sárcipőt
gyárilag javítunk

,E LAST1CÄ“__fts

Egy 6-os cséplőgép és kazán, minden 
hozzávalóval együtt eladó. Bővebb fel 
világositást ad Bordás István fűszer­
üzlet. Szent János u. 52. — Ugyanott 
egv 3+1 lámpás hálózati rádió el­
adó. 500

ÚJSÁG makulatúra kapható a Ma 
gyár Lapok kiadóhivatalában.

AUási fefoee
Gyakorlattal biró rak tárnokot 7000 

pengő kaucióval keres nagyobb ipari 
vállalat. Ajánlatok „Keresztény' jeli­
gére a kiadóba kéretnek. 633

Keresek kerti munkához értó házi­
szolgát, kinek felesége ugyanott önálló 
főzőnő lenne. Nagyvárai, Pázmány Pé­
ter u. 7. sz. 616

Vincellér családot feli igád Kaczián 
ügyvéd, Ritoók Zsigmond u. 11 610

Ujságárusitót felvesz Katona Szent 
László tér 2 bódé. '’79

Míást ketes

gumwzem

Szent János utca 32. szám.

Vendéglő, Nagy Simon féle azonnal 
kiadó. Teleki Pál utca .’égén 55. 58>

Í|

Jene! János búcsúzik a kolozsvár 
közönségtől. Jene! János, a nép 
szerű erdélyi színművész, aki bősz 
szu időn át volt a kolozsvár: közön 
ség kedvence, szombat este és vasár 
nap búcsúzik el a kolozsvári közön 
Ségtői. Az előadásokat a katolikus 
gimnázium dísztermében tartják meg 
s a műsoron többek köiött .Ionéi Já­
nos „Piros rózsa, fehér rőisa“ című 
énekes darabja is szerepel. Az elő­
adásokon Jenei Jánoson kívül Ür- 
mössy Magda, Ürmóssv Juci, Voj- 
ti'czky Elvira, Katona Böske, For­
gács Sándor, Szabó Zoltán és Bo- 
csánszky Mária működnek közre.

M®s-vétet
Fajalmák: hatul, bőiken, citrom, si- 

kulai, kanadai és ranettek érkeztek 80 
fillértől pengő 20-ig, Tóth Kálmán, 
Nagypiactér. Telefon 11—96. 609

14 négyzetméter linoleum eladó. Rá­
kóczi ut 22. Modok. 612

ELADÓ urikocsi és lószerszám, 
szán, mázsa, ugyanott házhelyek. — 
Aradi u. 12. ' 611

Eladó két szobás uj ház, v. Poetas 
Goga u. 23. Székesegyház mögött. 607

Eladó minden elfogadható áron egy 
téglaház szőlővel és gyümölcsfákkal 
beültetett 1784 □ öl területen. Érdek­
lődni: Virág utca 1. (Bunyitay liget­
ben.) 602

Egy jobb iparosnak özvegye, idősebb 
nő vagyok. Perfekt tudok főzni, min 
den házimunkához értek, -üdékre men 
nék. esetleg bent a városba is bejár 
n-ék. Burikné, Gróf Tisza István utca 
18. szám. 60S

Üzletbe, cukrászdába kiszolgálónak 
ajánlkozik rendes keresztény leány — 
szerény igényekkel. Cime a kiadóban.

605
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Nagyvárad thj. város Polgránnesterc
Ad. 535—940. sz.

Hirdetmény
Felhivom a népszámlálással meabi 

zott számlálóbiztosokat és felülvjzsgá 
lókat, hogy a folyó évi február hó 1 -éi 
kezdődő népszámláláshoz szükséges 
nyomtatványok átvétele végett folys 
hó 25-én délután 4 órakor, a városba 
zán, 1. em. 14. sz. alatt mulhatalanu 
és pontosan jelentkezzenek, nehogy a 
esetleges késedelemből joghátrány 
zármazzék.
Nagyvárad. 1941. januar 23.

Dr Gyapay László s. k
h. polgármester 

A kiadmány hiteéléül:
Olvashatatlan aláírás 

irodaigazgató.

X. évf-. 19 sz. Péntek, 1941. jen. 24

RÁDIÓ

SZOMBAT, JANUÁR 25.
Budapest I.

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Étrend, 

Hanglemezek.
10.00 Hírek.
10.20 „Hegyi betegség ás a hóvihar, at 

alpin hegymászás veszedelme.“ 
Irta Sztrókay Lajos. Felolvasás,

10.45 „Mit nézzünk meg.’“ A római ha­
di emlékeket a Nemzeti Múzeum, 
ban. Ismerteti Radnóti Aladár dr. 
Felolvasás.

11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
12.00 Harangszó. Himnusz. Időjárás-

jelentés.
12.10 Fátyol Jancsi cigányzenekara.
Közben
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzése időjárás- és vízállás- 

jelentés.
13.30 Hanglemezek.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhírek, piaci árak, élel­

miszerárak.
15.20 Székesfővárosi Tűzoltózenekar, 

Vezényel Magyar László Dénes.
16.10 Ifjúsági rádió. „Havon át, jégen 

át.“ Dalos rádiójáték.
16.45 Időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
17.00 Hírek szlovák és mszin nyelven.
17.15 Ifjúsági énekkarok. Közreműkö­

dik a budapesti ÍV. kér. községi 
br. Eötvös József fiúgimnázium 
ének- és zenekara. Vezényel Prei- 
singer László.

17.40 „Milyen a. rádióvétel télen?" Ká- 
dár Géza postamérnök műszaki 
előadása..

18.00 Szórakoztató hanglemezek.
18,35 „A hadsereg és a nép soraköző«. 

sége.“ Bartos Dezső dr ezred- 
orvos előadása.

19.00 Hírek magyar, német és román 
nyelven.

19.20 „Ezüstkirály.“ Operettrészletek.“ 
Szövegét írta Földes Imre. Zené­
jét szerzetté Buttykay Ákos.

20.50 „A háromorrú kacsa." Baky Má­
ria humoros felolvasása.

21.10 Bisztriczky Tibor hegedűi, zon­
gorakísérettel.

21.40 Hírek, időjárásjelentés.
22.00 Közvetítés a Pannónia-szállóból. 

Veress Károly és fia cigényzene- 
kara muzsikál.

23.00 Hírek német, olasz, angol és fran­
cia nyelven.

23.25 Tánclemezek.
24.00 Hírek.

Budapest II,
17.30 Közvetítés a Gellért-szillóból. II- 

ninczky László tánczenekara ját­
szik.

18.20 A földmívelésügyi minisztérium 
mezőgazdasági félórája.

18.50 Mursi Elek cigányzenekara.
19.30 Rátörné a marosvásárhelyi te­

metőben.“ Irta Merlin Adorján 
dr. Felolvasás

20.00 Hírek.
20.10 ügető versenyeredmények
20.20 Tánclemezek.
21.30 Időjárásjelentés.
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Kiadótulajdonos:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA RT

Fő- és felelösszerkesziő:
Dr Paál Árpád

Felelőd kiadó:
DrSchefllerFerspr.

a Szent Lészló-nvomdc I- 
igazgatója

Készült a Szent László-nyoinda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad. Szilá^-yt 

Dezsö-utca 5. warn.
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